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Тақырып:Дербес компьютерлермен байланыс тәсілдері
Дәріс мазмұны:

Деректер қоры қазіргі кезде адам қызметінің барлық саласына кіретін, ақпараттық үрдістердің компьютерлік қамтамасыздандырылу негізін құрайды. 
Деректер қоры, деректер қорын басқару жүйесі және тағы да басқа компьютерлік өнімдердің дамуы заман қажеттілігінен туындап отырғандығы айқын. Сондықтан соңғы жылдары компьютерлік технологиялар қарқынды дамып, әртүрлі салаларда қолданылуда. Деректер қоры деректер құрылымын көрсету тәсілдерінің тиімдісі болып табылады және олармен басқарылады. 
Деректер қорының концепциясы ақпаратты сақтаудың біріктірілген әдістерін қолдануды болжамдайды және олар деректерді басқарудың орталықтануын қамтамасыз етіп, олармен көптеген қолданушыларға қызмет көрсету мүмкіндігін тудырады. Сонымен қатар, деректер қоры деректер қорын басқару жүйесі (ДҚБЖ) деп аталатын  тек бір ғана бағдарламалық қамсыздандыруымен қолдау көрсетілуі қажет. 
ДҚБЖ қолданбалы бағдарламалармен қоса деректер банкі деп аталады. 
Компьютерлерді қолдану жұмысты автоматтандырады, өңделіп жатқан ақпараттың көлемін үлкейтуге мүмкіндік туғызады. Осы аймақтағы компьютерлік технологияларды қолданудың бір бағыты - басқару ұйымы үшін қолдану болып табылады.
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