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Кросcплатформалық қосымшаларды Open Sourse Systems негізінде жасау пәнінен есеп беру
3 – 4 Лабораториялық жұмыс
Нұр-Сұлтан, 2022
Android Studio көмегімен мобильді қосымша әзірлеу
Әдістемелік нұсқауларда Android ОС мобильді үшін бағдарламалаудың негізгі тәсілдері қарастырылды. Android ОС-нің танымалдығы жүйені тек мобильді құрылғыларда ғана емес, сонымен қатар теледидарларда, сағаттарда, автомобиль бас құрылғыларында кеңінен қолдануға байланысты. Бұл ретте құрылғылардың әрқайсысында оқу құралында сипатталған бағдарламаларды әзірлеу бойынша бірыңғай тәсіл сақталады.

Android үшін әзірлеуге арналған стандартты кітапханалардан басқа, осы немесе басқа функционалдылықты жүзеге асыратын көптеген үшінші тарап кітапханалары бар. Мұндай әртүрлілік алдымен бірдей типтегі кітапханалардың үлкен таңдауына байланысты қиындықтар тудыруы мүмкін. Бірақ бірте-бірте бұл дамуды жеңілдетеді.
Соңғы уақытқа дейін Google екі даму платформасын – AndroidStudio және Eclipse қолдады. Мобильді қосымшаны жасаушылардың көпшілігі Android Studio даму ортасын қолданатындықтан және оның мүмкіндіктері көп болғандықтан, Google Eclipse - те дамуды қолдаудан бас тартты. Осылайша, қолдау көрсетілетін бір жүйе қалды – Android Studio.
Android ОC қосымшасын әзірлеу Java бағдарламалау тілінде жүзеге асырылатындықтан, JDK бумада (JavaDevelopmentKit) жүктеп, орнату қажет – бұл бумада Java бағдарламалау тілінде жергілікті даму үшін барлық қажетті кітапханалар бар. Қол жетімді соңғы нұсқа"Oracle"  компаниясының бетінде, мына мекен-жай бойынша орналасқан (http://www.oracle.com/technetwork/java/javase/downloads/index.html). Сондай – ақ, желідегі ресми бетте табуға болатын Android-ADT (Android Development Tools) әзірлеуші кітапханасын жүктеп, орнату қажет: http://developer.android.com/intl/ru/sdk/index.html. Android Studio-ның соңғы нұсқаларында ADT пакеті бар, сондықтан таңдалған платформаның астына жұмыс жасалатын ортасын жүктеп және орнату жеткілікті. Бүгінгі күні келесі Linux / Windows / MacOS операциялық жүйелеріне қолдау көрсетіледі.

Android жүйесінің негізгі компоненттерінің бірі-Activity компоненті. Бұл компоненттің өмірлік циклін Android операциялық жүйесі басқарады және компоненттің өзі графикалық интерфейс арқылы пайдаланушымен өзара әрекеттеседі. Мысалы, егер пайдаланушы белгілі бір уақытта қолданбадағы кез-келген тереземен жұмыс жасаса, Android жүйесі бұл терезеге ең жоғары басымдық береді, ал керісінше, егер пайдаланушы қолданбаны фондық режимге қойып, оны пайдаланбаса, жүйе басқа белсенді қосымшаларға қосымша ресурстар бөлу үшін қолданбаны тоқтату керек деп шешеді.
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Сурет 1: Activity өмірлік циклі
Activity өмірлік циклін анықтайтын негізгі әдістердің тізімі келесідей:

· protected voidonCreate();

· protected voidonStart();

· protected voidonRestart();

· protected voidonResume();

· protected voidonPause();

· protected voidonStop();

· protected voidonDestroy().
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<manifest xmlns:android="http://schemas.android.com/apk/res/android”
package="ru.omgtu.nabiullin.helloworld">

<application
android:allowBackup="true"
android:icon="@nipmap/ic_launcher"
android:label="@string/app_name"
android:supportsRtl="true"
android:theme="@style/AppTheme">

</application>

</manifest>
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Сурет 2: AndroidManifest.xml файлы
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Сурет 3: Проект структурасы
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TOJILKO MAapaMeTp OPUEHTAIMH CIIEYET YKa3aTh KaK «TOPU3OHTAIBHBII (puc.5.13).

<7xml version="1.0" encoding="utf-8"7>

<LinearLayout xalns:android="http://schenas.android. con/apk/res/andr
android:orientation="vertical" android:layout_width="natch_par
android: layout_height="natch_parent">

<LinearLayout
android: id="g+id/linearLayout1"
android:layout_width="natch_parent"
id:1ayout_height="urap_content"
id:orientation="horizontal">

Tayout_widt]
layout_heig!
id: text="Button1"
</Button>
<Button
@+id/button2”
layout_width="100dp"

id/button3
layout_widti

</Button>
<Button
android: i id/buttond™
android: layout_width="100dp’
android: ayout_height="100dp"
android: text="Button4"
</Button>
</LinearLayout>
</-inearLayout>
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Сурет 4: Файл мысалы
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Сурет 5: Мобильді косымшаның негізгі экраны
Мәліметтер базасын құрудың және онымен жұмыс істеудің негізгі принциптерін егжей – тегжейлі білу және түсіну үшін біз қарапайым қосымшаны-телефон аты мен нөмірін сақтайтын телефон анықтамалығын жазамыз. Record батырмасын басқаннан кейін аты мен нөмірінің дерекқорына жазба жасалады, Reading батырмасын басқаннан кейін барлық контактілер базасы қосымшаның журналына шығарылады, Removal батырмасын басқаннан кейін базадағы барлық жазбалар жойылады.
