№3 Тақырып: Мигранттар әлеуметтік саясаттың объектісі

1. Миграция динамикасының әлеуметтік-экономикалық және саяси факторлары.
2. Ішкі миграция
3. Эмиграция
4. Иммиграция
Миграция динамикасының әлеуметтік-экономикалық және саяси факторлары. Қазір гуманитарлық ғылымдар мен қоғамдық ғылымдар арасындағы алшақтықты жоюға тырысып жатқан тарихшылар үшін зерттелетін негізгі мәселелер нақты жерлер мен кезеңдерге байланысты. Динер өз мақаласында атап өткендей3, көші-қон тарихшысы теориялар мен гипотезаларды тексеруден аулақ жүреді, дегенмен тарихшылардың қойған сұрақтары басқа әлеуметтік ғалымдардың сұрақтарына ұқсас. Осылар да, басқалары да сұрақ қояды: халықтың қозғалысын анықтайтын себептер, оның салдары қандай? Дәлірек айтсақ, көші-қонмен нақты кім айналысады, қозғалыс қашан басталады, адамдар неліктен көші-қонды бастайды? Неліктен кейбір адамдар орнында қалады? Мигранттар қоныс аударуды, көшуді және жаңа жерге қоныс аударуды қалай бастан кешіреді? Бұл сұрақтар әдетте және әдетте белгілі бір топтарға (тіпті жеке тұлғаларға) олардың тәжірибесін басқа топтардың тәжірибесімен салыстырмай-ақ қойылады, өйткені Динер ұсынғандай, мұндай салыстыру әрекеттері үлкен лингвистикалық білімді қажет етеді.
Миграция деген не? Миграция - бір жерден екінші жерге көшу. Мысалы құстар күзде жылы жаққа ұшып кетеді, кейін көктемде қайтып келеді. Демек орын ауыстырды.
Географиядағы миграция бұл халықтың көшуі. Мысалы Қазақстанда ауыл халқы қалаға көшіп жатыр. Себебі ауылда жұмыс жоқ. Бұл да миграция. Жалпы миграция ішкі және сыртқы боп бөлінеді.
Ішкі миграция
Мемлекет аумағында орын ауыстыру ішкі миграция деп аталады. Мысалы отбасы ауылдан қалаға қоңыс тепсе бұл ішкі миграцияға жатады. Себебі сыртқы елге кетпеді. Мемлекет аумағында қалды.
Сыртқы миграция
Мемлекет аумағынан халық өзге елге көшсе бұл сыртқы миграция деп аталады. Соңғы жылдары дамушы, кедей елдерден бай елдерге бет алған адамдар легі көбейді.
Иммиграция деген не?
Иммиграция деген не? Адамның өзге елге көшуі иммиграция деп аталады. Соңғы жылдары бір қолында баласын, бір қолында дорбасын арқалап жатқан адамдар легі көбейді:
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Кейбір елдер босқындарды қабылдайды, мысалы Германия сияқты, ал кейбірі ары кет беп аластатып жатыр. Осы ретте Германияның бұрынғы канцлері Ангела Маркелінің босқындарды қабылдау және қолдау жайындағы әрекеттерін мақтауға болады. Иммиграция дегеніміз осы.
Жалпы мемлекет басшы болсан, Ангела Меркелдей бол. Өз елін және өзге елді қолдаған, мемлекетті көркейткен, адамгершілігі мол адам бол!
Эмиграция деген не?
Эмиграция деген не? Эмиграция елден кету. Мысалы тоқсаныншы жылдары Қазақстаннан немістер, орыстар, поляктар өздерінің тарихи отанына көшті. Бұл эмиграция. Қазір де көп қазақстандық шет елдерге көшіп жатыр.
Зияткерлік миграция деген не?
Әрбір елде ғалымдар мен білікті мамандар бар. Мысалы сан түрлі инженерлер, профессорлар, академиктер, ақындар және басқалары. Бұлар дамымаған елдерде бағаланбайды, ал дамыған әрі экономикасы бай елдерде жоғары сұранысқа ие. Соңдықтан оларды шет елдер шақырады, қомақты жалақымен не керемет үймен қызықтырып.
Нәтижесінде елден небір білімді мамандар аластайды. Бұны зияткерлік миграция дейді. Яғни ақылдылардың шет елге кетуі.
Бақылау сұрақтары

1. Ішкі миграция жайлы анықтама
2. Эмиграция ұғымы жайлы статистикалық деректер
3. Иммиграция үрдіс Қазақстанның әлеуметтік шынайылығында
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