№13 Тақырып: Қазақ босқындары - миграциялық процес акторы.

1. Қазақ босқындарының пайда болу себептеріне қысқаша шолу.
2. Қазақ босқындарының пайда болуының тарихи алғышарттары.
3. Қазақ босқындарының мәжбүрлі көші-қонының себептері.
4. Қазақ босқындарының көші-қон географиясы.

Қазақ босқындары бірқатар саяси, экономикалық және әлеуметтік факторлардың әсерінен пайда болды, олардың арасында:
Тарихи қуғын-сүргін және депортация: 930 жылдары сталиндік қуғын- сүргін, ұжымдастыру және ашаршылық халықтың жаппай қырылуына және қазақтардың мәжбүрлі көші-қонына әкелді. Мыңдаған адамдар Қытайға, Моңғолияға және басқа елдерге қашып, аштық пен қуғын-сүргіннен құтылды. КСРО-ның ыдырауы және посткеңестік дағдарыс: 1991 жылы Кеңес Одағы ыдырағаннан кейін Қазақстан ауыр экономикалық дағдарысқа тап болды, бұл жұмыссыздықтың өсуіне және өмір сүру деңгейінің нашарлауына әкелді. Бұл көптеген қазақтардың жақсы өмір іздеп қоныс аударуына себеп
болды.
Экологиялық апаттар: Арал теңізінің құрғауы және Семей полигонындағы ядролық сынақтардың салдары сияқты экологиялық проблемалар да мәжбүрлі көші-қонға себеп болды, өйткені көптеген өңірлер өмір сүруге жарамсыз болып қалды.
Этникалық және мәдени мотивтер: Қазақстаннан тыс жерлерде (мысалы, Қытай мен Моңғолияда) өмір сүрген этникалық қазақтар оралмандарды репатриациялау бағдарламасы аясында, әсіресе 1990 жылдары тарихи Отанына қоныс аударды.
Бұл факторлар қазақтарды Отанынан кетуге немесе ата-бабаларының тарихи жерлеріне қоныс аударуға мәжбүр ететін күрделі жағдайлар туғызды.
Қазақ босқындарының пайда болуының тарихи алғышарттары Қазақстан мен Орталық Азия тарихындағы бірнеше негізгі оқиғалар мен процестермен байланысты. Міне олардың негізгілері:
1. Ресей империясының Қазақстанды отарлауы (XVIII-XIX ғасырлар);
2. Голодомор және ұжымдастыру (1920-1930 жж.);
3. Сталиндік қуғын-сүргін және депортация (1930-1940 жж.);
4. Кеңес кезеңіндегі экологиялық апаттар (Семей полигоны және Арал теңізі);
5. КСРО-ның ыдырауы және экономикалық дағдарыс (1990 жж.);
6. Орталық Азиядағы этникалық қақтығыстар.
Осылайша, қазақ босқындарының пайда болуының тарихи алғышарттары Кеңес Одағының репрессиялық саясатымен, экологиялық апаттармен, экономикалық қиындықтармен және КСРО-ның ыдырауымен байланысты. Бұл оқиғалар ел ішінде де, одан тыс жерлерде де қазақ халқына әсер еткен көші-қонның бірнеше ірі толқындарын тудырды.
Қазақ босқындарының мәжбүрлі көші-қонының себептері алуан түрлі және әртүрлі тарихи кезеңдердегі халыққа қысым жасаған саяси, экономикалық,

экологиялық және әлеуметтік факторлармен байланысты. Негізгі себептері: саяси, экономикалық, экологиялық және әлеуметтік-этникалық.
Қазақ босқындарының мәжбүрлі көші-қонының себептері тарихи және заманауи сын-қатерлермен тығыз байланысты. Саяси қуғын-сүргін, экономикалық дағдарыстар, экологиялық апаттар мен әлеуметтік өзгерістер қазақтарды баспана іздеуге және ел ішінде де, одан тыс жерлерде де жақсы өмір сүру жағдайларын жасауға мәжбүр етті.
Қазақ босқындарының көші-қон географиясы Қазақстанның ішінде де, одан тысқары да көптеген аймақтар мен елдерді қамтиды. Бұл көші-қон әртүрлі тарихи, саяси және экономикалық факторлардың әсерінен болды, бұл Қазақстаннан тыс жерлерде елеулі қазақ диаспораларының құрылуына әкелді. Көші-қонның негізгі бағыттарын қарастырайық.
Қазақ босқындарының көші-қон географиясы Қазақстан шегінде де, оның шекарасынан тыс жерлерде де көптеген өңірлер мен елдерді қамтиды. Бұл көші-қон түрлі тарихи, саяси және экономикалық факторлардың әсерінен болды, бұл Қазақстаннан тыс жерлерде Елеулі қазақ диаспораларының құрылуына әкелді. Көші-қонның негізгі бағыттарын қарастырыңыз.
· Ішкі көші-қон;
· Ресейге көші-қон;
· Қытайға көші-қон;
· Моңғолияға қоныс аудару;
· Түркияға көші-қон;
· Орталық Азияның басқа елдеріне көші-қон;
· Еуропа мен Солтүстік Америкаға қоныс аудару;
· Қазақтардың тарихи отанына оралуы (қандастар).
Қазақ босқындарының көші-қон географиясы Қытай мен Моңғолиядан бастап Ресей мен Түркияға, сондай-ақ Еуропа мен Солтүстік Америка елдеріне дейінгі көптеген елдерді қамтиды. Көші-қонның себептері тарихи саяси қуғын-сүргіннен қазіргі экономикалық және экологиялық факторларға дейін. Репатриациялық бағдарламаларға қарамастан, қазақ диаспораларының едәуір бөлігі Қазақстаннан тыс жерлерде тұруды жалғастыруда.

Бақылау сұрақтары:
1. Қазақ босқындарының пайда болу себептеріне қысқаша шолу.
2. Қазақ босқындарының пайда болуының тарихи алғышарттары.
3. Қазақ босқындарының мәжбүрлі көші-қонының себептері.
4. Қазақ босқындарының көші-қон географиясы.
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