№14 Тақырып: Қазақ диаспорасы.

1. «Диаспора» ұғымының анықтамасы
2. Қазақ диаспорасы туралы тарихи мәліметтер
3. Қазақ диаспорасының қалыптасу себептері
Қазақ диаспорасы – белгілі бір этномәдени дәстүрлердің тасымалдаушысы болып табылатын тарихи қалыптасқан қауымдастықтардың өмір сүру формасы. Сонымен қатар, бұл диаспора, егер оның өкілдері күрделі дилемманы шеше алатыны белгілі болса, өзін-өзі құра алады және өзін-өзі сақтауды қамтамасыз ете алады: тұратын елдің жағдайына бейімделуді этномәдени бірегейлікті сақтаумен біріктіру, яғни. диаспораны сақтаудың негізгі шарттарының бірі ретінде этникалық идентификацияның көптігін түсіну.
Шет елдердегі қандастарымыздың жағдайы, проблемалары мен өмір сүру деңгейі әртүрлі, бұл ең алдымен олардың тұратын мемлекетіне байланысты. Әлемнің әртүрлі елдерінде қазақтардың саяси-экономикалық жағдайы, әлеуметтік-мәдени ортасы әртүрлі. Көп нәрсе оқиғаға байланысты
қазақ диаспорасының қалыптасуы мен тұрғылықты елдің саясатының адалдығы. Бірақ барлық шетел қазақтарын байланыстыратын ортақ өзекті мәселе де бар, бұл олардың ана тілін, ұлттық мәдениетін, халқының салт- дәстүрін, білімін және т.б.
Қазақ диаспораларын мысалға ала отырып, басқа халықтармен ассимиляциядан гөрі, жат этникалық ортада тұрақты тұратын этникалық бірегейліктің сақталуын байқауға болады.
Қазіргі таңда Орталық Азияда және алыс шетелдерде тұратын қазақ диаспорасының сандық құрамымен танысқан кезде мына суретті көруге болады. Мәселен, Орталық Азия елдерінің ішінде 1 миллион 100 мыңға жуық қазақ ұлтының өкілі тұратын Өзбекстан, Түркіменстанда – 40 мың, Қырғызстанда – 30 мың, Тәжікстанда – 5 мың этникалық қазақ фаворит болып табылады.
ТМД-ға кірмейтін елдердің ішінде Қытай бірінші орында, оның аумағында 1 миллион 500 мыңға жуық қазақ ұлтының өкілдері тұрады. Одан кейін 102 мың қазақы бар Моңғолия, 20 мың қандастарымыз бар Түркия және 12 мыңға жуық қазақ ұлтының өкілі бар Иран келеді. Қазір қазақ диаспоралары тұратын басқа елдерге келетін болсақ, олардың географиялық аумағы кең. Мұнда Канада мен Пәкістан, Германия мен Франция, АҚШ пен Сауд Арабиясы және басқа елдер, соның ішінде Австралия мен Таяу Шығыс елдері бар. Жалпы, алыс-жақын шетелдердегі қазақ диаспораларының құрамында 5 миллионнан астам адам бар.
Қазақ диаспорасының дүние жүзіне мұндай кең таралуы кездейсоқ емес. Мұнда саяси фактормен қатар миграциялық көңіл-күйдің өсуіне ықпал еткен әлеуметтік-экономикалық фактор шешуші рөл атқарды.
Қазақстанның сол кездегі байырғы тұрғындары арасында. Әр елде қазақ диаспораларының өзіндік дамуы бар.

Орталық Азиядағы және Ресейдегі қазақ диаспорасының этикалық құндылықтарын диаспоралогиялық оқытудың қазіргі мәні мен мазмұнын түсіну, оның философиялық мәнін анықтау ауқымында талдаудың маңызы зор аспектілерін зерттеу тәжірибесі арқылы, сондай-ақ шетел қазақтарының құндылық негіздерін жаңғырту мәселелерін қарастыру. Бұл мәселе бойынша жаңашыл жолмен қорытынды жасауға болатыны анық. Бұл ретте мәселенің мәнін жан-жақты ашып қана қоймай, оның болашағына байланысты логикалық қорытындылар жасау маңызды.
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2. Қазақ диаспорасының демографиялық өсіміне статистикалық кесте жасау.
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