№9 Тақырып: Құндылықтар, олардың арасындағы конфликт Фуллер және Майерс, әлеуметтік мәселенің кезеңдері туралы түсінік.

1. Құндылық қақтығыстарының қоғам үшін маңызы.
2. Фуллер мен Джейн Майерстің әлеуметтік проблемалардың даму кезеңдері туралы теориясына қысқаша шолу. 
3. Құндылық қақтығыстарындағы акторлардың рөлі.

Джон Фуллер мен Джейн Майерс әлеуметтік проблемаларды дамытудың қызықты перспективасын ұсынады, олардың арасындағы құндылықтар мен қақтығыстардың осы проблемалардың қалыптасуы мен эволюциясында шешуші рөл атқаратынына назар аударады. Олардың көзқарасы белгілі бір құндылықтардың тарихтың әртүрлі кезеңдерінде бір-бірімен қалай соқтығысуы мүмкін екенін талдауға негізделген, бұл әлеуметтік қайшылықтардың пайда болуына және шиеленісуіне және сайып келгенде, әлеуметтік мәселелердің қалыптасуына әкеледі.
Фуллер мен Майерс бойынша құндылықтар мен әлеуметтік мәселелер қақтығысының негізгі аспектілері:
Құндылықтар әлеуметтік мәселелердің негізі. Құндылықтар – қоғамда ненің дұрыс, ненің бұрыс екенін анықтайтын негізгі сенімдер мен қағидалар. Тарихтың әртүрлі кезеңдерінде кейбір құндылықтар үстемдік етуі мүмкін, ал басқалары репрессияға ұшырап, шиеленіс пен қақтығыс тудыруы мүмкін.
Әртүрлі әлеуметтік топтар қарама-қарсы құндылықтарды ұстанған кезде әлеуметтік мәселелер жиі туындайды. Мысалы, АҚШ-тағы азаматтық құқықтар үшін күрес кезінде теңдік құндылықтары мен дәстүрлі әлеуметтік иерархиялар соқтығысты.
Құндылықтар қайшылығы. Фуллер мен Майерс құндылықтар қақтығысының әлеуметтік проблемалардың туындауының қозғаушы күші екенін атап көрсетеді. Мысалы, жеке бас бостандықтары мен ұжымдық қауіпсіздік арасындағы қайшылық адам құқықтары мен терроризмге қарсы күрес сияқты көптеген әлеуметтік мәселелерге негіз болды. 
Жаңа және дәстүрлі құндылықтар арасында да қайшылықтар туындауы мүмкін. Мысалы, технология дамыған сайын құпиялылық пен ақпарат бостандығына қатысты мәселелер туындады, бұл деректерге ашық қол жеткізуді жақтаушылар мен жеке өмірді қорғауды жақтаушылар арасында қақтығыстарға әкелді.
Әлеуметтік мәселенің даму кезеңі:
- Жасырын кезең: Мәселе болуы мүмкін, бірақ қоғам оны әлі білмейді. Бұл кезеңде құндылықтар қақтығысы жасырын түрде болуы мүмкін.
- Саналы кезең: мәселе айқындала бастайды, қоғамдық қозғалыстар мен бұқаралық ақпарат құралдары оны жаза бастайды. Құндылықтар қақтығысы күшейіп, әртүрлі топтар өз құндылықтарын бірінші орынға шығаруға тырысады.
- Институционалдық кезең: мәселе институттандырылды, оны шешу үшін заңдар мен әлеуметтік саясаттар әзірлене бастайды. Бұл кезеңде әртүрлі топтар арасында мәселені нақты қалай шешу керектігі туралы қосымша қақтығыстар жиі туындайды.
Құндылықтар қайшылығының мысалы, әртүрлі елдердегі ЛГБТ құқықтары үшін күресті келтіруге болады. Отбасы мен некенің дәстүрлі құндылықтары теңдік пен таңдау еркіндігі құндылықтарымен соқтығысады. Бұл қақтығыс әлеуметтік мәселенің барлық кезеңдерінен өтеді: жасырын кемсітушіліктен жаппай наразылықтарға дейін және ақырында, ЛГБТ қауымдастықтарының құқықтарын қолдайтын заңдарды қабылдауға дейін.
Қазіргі қоғамға әсері. Қоршаған орта, гендерлік теңдік және азшылық құқықтары сияқты көптеген әлеуметтік мәселелер әртүрлі моральдық және мәдени идеялардың қақтығысы арқылы нақты қалыптасатын қазіргі әлемде құндылықтар қақтығысы өзекті мәселе болып қала береді.
Фуллер мен Майерстің зерттеулері әлеуметтік мәселелердің динамикасын жақсырақ түсінуге көмектеседі және оларды құндылық қақтығыстары объектісі арқылы талдаудың тиімді тәсілдерін ұсынады.
Бақылау сұрақтары:
1. Құндылықтардың мысалдары: жеке бостандықтар, ұжымдық қауіпсіздік, теңдік және әділеттілік.
2. Фуллер мен Майерстің әлеуметтік мәселелерді социологиялық зерттеуге қосқан үлесі.
3. Әлеуметтік мәселелердің даму кезеңдерін сипаттау. 
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