№12 Тақырып: Әлеуметтік мәселелердің көтерілуі мен құлдырауы: қоғамдық арена түсінігі.

1. Әлеуметтік мәселелер – контекстік конструктивизм түсінігі.
2. Әлеуметтік конструктивизм парадигмасы. 
3. Ресейлік әлеуметтік-философиялық әдебиеттерде әлеуметтік конструктивизм феномені. 

Әлеуметтік проблемалар процесінің тұжырымдамасы, бұл интеракционистік көзқарастың одан әрі дамуының нәтижесі, оған сәйкес әлеуметтік мәселелер ұжымдық анықтау процесінің өнімі болып табылады. Бұл тәсіл г.Блумер [Blumer. 1971], м.Спектор және Дж. Kitsuse [Spector, Kitsuse. 1973; Spector, Kitsune. 1977], теорияны жоққа шығарады, оған сәйкес әлеуметтік мәселелер мәні объективті және анықталған әлеуметтік жағдайлар, мәні бойынша зиянды салдары бар. Оның орнына «әлеуметтік проблема, ең алдымен, қоғамда қалай анықталатындығы және қабылданатынды» деп тұжырымдалады.
Біз Г.Блюмердің пікірімен келісеміз: әлеуметтік проблемалар қоғамдағы объективті жағдайлардың қарапайым көріністері емес, ұжымдық сезімдер, көңіл-күйлер мен пікірлердің проекциясы. Сайып келгенде, қоғамда әлеуметтік проблемалар ретінде қабылдануы мүмкін, бірақ олар ретінде анықталмаған көптеген жағдайлар бар. Әлеуметтік проблемаларды объективті жағдайлардың жай ғана көрінісі ретінде қарастыратын теория неге кейбір жағдайлардың қоғам назарын аударатын проблемалар ретінде анықталатынын түсіндіре алмайды, ал басқалары бірдей зиянды немесе қауіпті, мұндай анықтамасыз қалады.
Интеракционистік тәсіл бірқатар авторлар, мысалы, Г.Блумер, М.Спектор және Дж. Китсьюз, А. Мосс, Э. Даунс [Блумер. 1973; Spector, Kitsune. 1973; Spector, Kitsune. 1977; Mauss. 1975; Downs. 1972], әлеуметтік мәселенің "мансабындағы" тарихи кезеңдердің әртүрлі тұжырымдамалары ұсынылды. Бұл тұжырымдамалар кез-келген әлеуметтік мәселенің бірқатар дәйекті кезеңдерден өтуін қадағалайтын көптеген практикалық зерттеулерге негізделген (туу, бірігу, Институционализация, фрагментация және жойылу 2). Алайда, қазіргі уақытта тарихи кезеңдер тұжырымдамаларынан тыс шығу қажеттілігі айқын.
Біріншіден, тіпті бұл тұжырымдамалар басынан бастап өте идеалдандырылған сипаттамалар ретінде дамығанын ескере отырып, кезеңдердің дұрыс реттілігі идеясы әлі де өте өрескел болып көрінеді. Көптеген мәселелер дамудың бірнеше «кезеңдерінде» бір уақытта бар, бір кезеңнен екінші кезеңге қозғалыс үлгілері әлеуметтік мәселенің типтік "мансабының" бар екендігі туралы талапқа күмән келтіру үшін жеткілікті өзгермелі [Wiener. 1981; Clignet 1981]. Екіншіден, мәселенің әдеттегі "мансабына" назар аудару талдауға кедергі келтіреді, өйткені ұжымдық анықтау процесіне шешуші әсер проблемалар арасындағы өзара әрекеттесу болып табылады. Мысалы, әлеуметтік мәселелер қоғамдық назар үшін бәсекелеседі деген кең таралған түсінікке қарамастан, бұл бәсекелестік процесінің динамикасы іс жүзінде зерттелмеген.
Талдау жеке мәселелерге және олардың назар аудару үшін күресіне назар аударды. Сол сияқты, екпін қою әлеуметтік проблемалар процесінің ең маңызды екі белгісін бағаламауға әкелді. Біріншіден, әлеуметтік мәселелер басқа әлеуметтік мәселелермен қарым-қатынас шеңберінде бар, екіншіден, олар проблеманы тұжырымдау мен таратудың күрделі институционалды жүйесіне енгізілген.
Әлеуметтанушылар С.Хильгартнер мен Ч.Л.Боск әзірлеген қоғамдық арена концепциясы. Боскомб. Бұл концепция әлеуметтік мәселелерді зерттеудегі конструктивті көзқарастың дамуы болып табылады, оған сәйкес әлеуметтік мәселе белгілі бір жағдайды әлеуметтік мәселе ретінде ұжымдық анықтаудың нәтижесі болып табылады. Жеке әлеуметтік мәселелердің «өмірін» зерттеген өзіне дейінгілерден айырмашылығы, С.Хильгартнер мен Ч.Л.Боск алдымен әлеуметтік мәселелерді олардың басқа әлеуметтік проблемалармен қарым-қатынасы тұрғысынан, сондай-ақ оларды проблемаларды тұжырымдау мен бөлудің күрделі институттандырылған жүйесіне қосу тұрғысынан қарастыра бастады.
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