3-дәріс. Психологиялық консультацияның басты мақсаттары мен бағдарлары

1.	Клиникалық
2.	Психометрикалық
3.	Лабораториялық
	Психикалық бұзылуларды диагностикалау әдістері әлеуметтік психологиялық жағдайдағы адамдарда пайда болған аурулардың алдын алуға бағытталған жиындардың комплексі. Психикалық бұзылуларды диагностикалау алғашқы, екіншілік, үшіншілік болып бөлінеді. Психопрофилактикалық жұмыстардың жүргізілуі үшін алдымен мынадай ұғымдарды білуі қажет: психикалық норма, патология, психикалық аурулар.
Психиатриялық көмекті денсаулық сақтау, әлеуметтік қамсыздандыру, хадыққа білім беру органдары мекемелер мен медико – санитарлық бөлімдерді атқарады.Халыққа білім беретін жүйеде ми қабілеті дамымаған, сөйлеуі бұзылған балаларға арналған арнайы бала - бақшалары бар.
Психиатриялық заң бойынша бір жағынан психикалық ауру адамдарды қорғау керек. Ал екінші жағынан оларға медициналық көмек көрсетіп, қоғады психикалық ауру адамдардың қауіпті әрекетінен сақтау қажет. Психикалық ауру адамдар жайлы мәліметтер беруге тиым салынған. Олар туралы ақпараттарды телефон арқылы беруге болмайды.
Психологиялық кеңес беру деп психикалық бұзылушылықтары емдеуге қолданылатын психологиялық тәсілдер, әдістер қатары түсіндіріледі немесе осы әдістерді қолданатын тәжірибелік жұмыстар. Мұндай дифференциация әдіснамалық нормалар мен психологиялық кеңес берулық тәжірибе арасындағы айырмашылыққа сәйкес болады. Психологиялық кеңес берулық әдістер проблеманың мазмұнын және ситуациясы жөнінде ақпарат беретіндей сипатталса, терапиялық мақсатқа, ұсынылатын психологиялық кеңес беру қызметте қолданылса ол әдіснамалық нормалар ретінде интерпретацияланады.
Тұлғаны емдеуге қажетті түрлі тұлғалық мінездер мен қоршаған орта жағдайлары проблеманы түсінудің және оның алғашқы бөлігі болып табылады. Психологиялық кеңес берулық әдістер күрделі және қарапайым психологиялық кеңес берулық техника ретінде ұсынылады (мысалы, фокусирование, интерпретация, конфронтация). Қандай жағдайларда және қандай психологиялық кеңес берулық процестерде, қандай мақсатта қолдануға болатындығын білу қажет.
