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1.	SMART-технологияда кездесетін мәселелер. Қазіргі білім беру жүйесінде SMART технологияларының рөлі артып келеді. Бұл технологиялар оқыту процесін жаңаша ұйымдастырып, оны қызықты және тиімді етеді. Физика сабағында SMART технологияларын пайдалану оқушылардың пәнге деген қызығушылығын арттырып, күрделі құбылыстарды визуализациялауға және түсінуге көмектеседі. Бүгінгі лекцияда біз SMART технологияларының дидактикалық мәні және олардың физика сабағында қолданылу тәжірибесі туралы әңгіме қозғаймыз.
Қазіргі уақытта e-learning электрондық оқытудан Smart – білімге (ақылды білім беру) көшу жүруде. Мектептерді ақпараттандыру мәселесін шешуде  мұғалім мен оқушының негізгі құралдары туралы (тақта, бор, қалам, дәптер) туралы ұмытуға болмайды. Бірақ бүгін осы дәстүрлі құралдар жаңа сипатта пайда болады. Оларды интерактивті SMART-тақта сияқты ұтымды компьютерлік оқыту құралдары ауыстырып жатыр. Оқыту құралы ретінде электрондық тақтаның педагогикалық мүмкіндіктері, көрсеткіштердің саны жағынан, оқу процесін жүзеге асырудың дәстүрлі құралдарынан әлдеқайда асып түседі. 
Қазіргі кезде әлемнің түкпір-түкпіріне SMART Technologies компаниялары инновациялық құралдарын ұсынып, жұмыс пен оқытуға деген адамның көзқарасын түбірімен өзгертті. Бұл компанияның жұмыс нәтижесін тапсырыс берушілер: бұлар мұғалімдер, оқушылар және де іскер адамдар SMART құрылғыларының оқытуда жаңа тәсілдер енгізуге, бірлескен жұмыстың жаңа тәсілін ойлап табуға және жаңа идеялар тудыруға мол көмегі тигендігі жөнінде пікірлерімен анықтауда. SMART құрылғыларының ең танымалы 1991 жылы қолданысқа енген интерактивті тақталарды ерекше атап өтуге болады. 
SMART құрылғылары білім беру жүйесінде де, жоғары білім беру жүйесінде де, бизнес саласында да, әкімшілік пен қарулы күштер саласында да сұранысқа ие. SMART өнімдерін әлемнің 175 елі кең қолдануда. SMART құрылғыларының ең танымалы интерактивті тақталардан басқа, қазіргі кезде интерактивті панельдер, интерактивті орталықтар, үстелдер, интерактивті экрандар, оқушылар үшін жауаптар жүйесі, сымсыз «грифельді» тақталар, күшейткіш аудиожүйелер, документ-камера секілді т.б. бағдарламалық қамтамасыз етуге арналған құрылғыларды ұсынып келеді. Интерактивті SMART тақтасы барлық жастағы балаларды оқыту бағдарламасымен үйлесіп оқытудың әр түрлі стильдерін қолдануға мүмкіндік береді. Оқушылар визуальды материалдарды жақсы қабылдайды, карталарды үйренуде, суреттер мен схемалар – тақтадағы берілген көрініске кез-келген көшірме қоса отырып, жылжыта, көлемі мен формасын өзгерте осының барлығын тақтада көрсетуге болады. 
Smart-білім берудің негізгі принциптері:
1. Білім беру бағдарламасында оқу міндеттерін шешу үшін өзекті мәліметтерді пайдалану. Білім берудегі және кез-келген кәсіби қызметтегі ақпарат ағынының жылдамдығы мен көлемі тез өсуде. Білім алушылар практикалық мәселелерді шешуге, шынайы жағдайда жұмыс істеуге дайындау үшін қолданыстағы оқу материалдары нақты уақыт режимінде келетін мәліметтермен толықтырылуы керек.
2. Білім алушылардың танымдық, зерттеу, жобалық қызметін өз бетімен ұйымдастыру. Бұл принцип кәсіби мәселелерді шешуде, ақпараттық және зерттеу қызметінде өз бетінше шығармашылық ізденіске дайын мамандарды даярлауда маңызды болып табылады.
3. Білім беру ортасы қазір оқу орны аумағымен немесе қашықтықтан оқыту жүйесімен (LMS) шектелмейді. Оқыту процесі үздіксіз, кәсіптік қызмет құралдарын пайдалана отырып, кәсіптік ортада оқытуды қамтитын болуға тиіс.
4. Білім алушылардың кәсіби қоғамдастықпен өзара іс-қимылы. Кәсіби орта мамандарды даярлауға тапсырыс беруші ретінде ғана емес, сонымен қатар оқу процесінің белсенді қатысушысы ретінде қарастырылады. АКТ білім алушыларге кәсіби қауымдастықтардың жұмысына қатысуға, мамандардың міндеттерін шешуге бақылау жасауға жаңа мүмкіндіктер береді.
5. Икемді білім беру бағдарламаларын дараландыру. Білім беру саласы жұмыс істейтін азаматтарды білім беру жүйесіне тарту есебінен, кәсіби қызмет түрінің жиі ауысуынан, технологияның қарқынды дамуынан айтарлықтай кеңейеді.

2. SMART технологиясының дидактикалық мәні
SMART технологиялары білім беру процесін инновациялық деңгейге шығара отырып, оқушыларға оқу материалына жаңа көзқараспен қарауға мүмкіндік береді. Оның дидактикалық мәнін түсіну үшін негізгі аспектілерді қарастырайық:
Интерактивтілік: SMART технологиялары білім беру процесіне интерактивтілік енгізіп, оқушылардың белсенді қатысуына мүмкіндік береді. Физика сабақтарында интерактивті тақталар мен мультимедиялық ресурстарды пайдалану арқылы тәжірибелік тапсырмаларды және күрделі заңдарды көрнекі түрде көрсетуге болады.
Визуализация: Физикалық заңдар мен құбылыстарды түсіндіру үшін SMART тақталары арқылы графиктер, анимациялар және симуляциялар қолдану – маңызды дидактикалық әдіс. Мысалы, электромагниттік толқындардың таралуын немесе механикалық тербелістерді визуализациялау оқушыларға күрделі құбылыстарды жеңіл түсінуге көмектеседі.
Жеке траекториялар: SMART технологиялары әр оқушының білім деңгейіне сәйкес бейімделген оқу траекторияларын құруға мүмкіндік береді. Бұл әсіресе күрделі пәндерде, мысалы, физикада, маңызды рөл атқарады. Оқушылар тапсырмаларды өз қарқынымен орындай алады, бұл олардың білім сапасын арттырады.
Мотивацияны арттыру: SMART технологиялары оқушылардың оқу барысына белсенді қатысуын қамтамасыз етеді. Интерактивті тапсырмалар мен қызықты симуляциялар физика сабақтарын ойын элементтері арқылы қызықты етеді.
Интерактивті тақтаны пайдаланып сабақта жаңа мәселелерді бірігіп шешіп, талқылауға болады. Әрине, интерактивті SMART тақтасын тиімді пайдалану үшін оқытушыларға жағдай кеңінен жасай  отырып және мұғалімнің сабаққа дайындалуына, интерактивті тақтамен жұмыс істеуде өзара тәжірибелерді жинақтауына уақыт қажет. 
Интерактивті тақтамен жұмыс жасаудың маңызды бөлімі сабақ беруді жоспарлаудан тұрады: интерактивті тақта материалдарды анық құру бағдарламасымен қамтылған. Сабақтарды сақтау, толықтыру оның қызметін жақсарта түседі. Мұғалімдердің сабақ барысын жақсы, тиімді, қызықты өткізуіне толық мүмкіндік бар. Әрине, ең алдымен мұғалімдер арнайы бағдарламамен қамтылған интерактивті тақтаның мүмкіндіктерін толық игеруі тиіс. Сонымен бірге, интерактивті тақтамен жұмыс барысында пайдаланатын ресурстарды анықтай білуі маңызды. Сабақтан соң файлдарды (бастапқы немесе толықтырылған түрде) оқушылар желісінде сақтауға болады, сонда оқушылар қалаған кезінде оған кіре алады. Сондай-ақ, оларды оқушылардың білім деңгейін тексеру барысында келесі сабақтарда да пайдалануға болады. 
Жоғарыда аталғандай, интерактивті тақта, компьютер дисплейі, яғни, компьютердегінің бәрін SMART тақтасында көрсетуге болады. Бұл мұғалімдерге оқытудың көлемді ресурс спектрлерін пайдалануға жол ашады. Атап айтқанда: презентациялық бағдарламамен қамтамасыз ету; мәтін редакторлары; CD-ROM-дар; интернет; көріністер (экрандағы көріністер, диаграммалар, суреттер,фотолар); бейнефайлдар (теледидарлық бағдарламалардан көрініс, VHS видеокассеталар немесе сандық видеокөріністер); дыбыстық файлдар (басқа да мұғалімдер немесе оқушылар жасаған көшірмелер, кассетадан немесе радиодан үзінді). 
Тақтаға колонка қосылса, CD-ROM-дағы немесе интернет-парақтарындағы кез-келген дыбыс естіледі; интерактивті тақтаны бағдарламамен қамтамасыз ету; әр түрлі пәндерге қатысты бағдарламамен қамтамасыз ету. Мұғалімдерге экранда қажетті ақпараттарды белгілеуге және зейіндерін аударуға, барлық идеяларды байланыстырып немесе олардың айырмашылықтарын ойластырып талқылауда, әр түрлі түстер интерактивті тақтаға қолайлы. Мысалға, географиялық картамен жұмыс істеуде немесе адам ағзасындағы асқорыту жүйесінің схемасын көрсетуде. SMART қандай да бір қызмет түрі үшін қоршаған ортаны қалыптастыру үшін интеллектуалдық құрылғылар деңгейін көтеру дегенді білдіреді. Соңғы онжылдықта жаңа технологиялардың пайда болу жылдамдығы жыл сайын айтарлықтай өсуде, өндірушілер кәсіби қызмет және байланыс саласына жаңа құрылғыларды ұсынуда. 

3.	Заманауи SMART-технологиялар.
Жаңа интеллектуалды SMART технологиялар білім беруде пайдаланылатын SMART-құрылғылардың платформаларын өзгертуді және оларды кеңінен қолдануды талап етеді. Осының айғағындай, қазір мектептерге де жыл сайын жаңа платформадағы тақталар келуде. Оқушылар үшін интерактивті тақтаны пайдалану артықшылықтары: интерактивті тақта сабақты қызықты етеді; мотивацияларын дамытады; ынтымақтастық үшін көбірек мүмкіндіктер пайда болады; нәтижесінде оқушылар анығырақ және неғұрлым серпінді берілген күрделі идеяларды түсіне бастайды; Мұғалім үшін интерактивті тақтаны пайдалану артықшылықтары: Мұғалімге кез келген қосымшалардың және веб-ресурстардың үстінде сызбалар жасау мен жазу мүмкіндіктерін береді; Сабақ материалын беру сапасын арттырып, тиімді жұмыс жасауға мүмкіндік береді; Мұғалімдердің бір-бірімен материалдарымен бөлісуіне мүмкіндік береді. 
Интерактивті тақтамен жұмыс істеу кезінде мұғалім мынадай ресурстарды пайдалануына болады:
·	Презентациялар; 
·	Модельдер; 
·	Бейнеүзінділер; 
·	Өзінің мультимедиалық өнімдері. 
Сонымен бірге, сабақтарда оқушылардың білімдерін тексеру мақсатында интерактивтік тапсырмаларды пайдалануға болады. Ол өз бетімен жасалатын тәжірибелік жұмыстар немесе жобалау тапсырмалары, тақырып бойынша интерактивті сөзжұмбақтар, интерактивті тестілеу болуы мүмкін. Интерактивтік тапсырмаларды басқару жүйесі бірден жауаптарын тексеруге және бағалалау ұпайларын есептеу мүмкіндігін береді. Интерактивті SMARTтехнологиялардың оқыту үрдісіне енгізілуі оған сапалы өзгерістерге әкеледі және оқушылардың пәнге деген қызығушылықтарын арттырады.
SMART технологияларын физика сабағында қолдану
Физика – нақты ғылыми пән болғандықтан, оны үйрету үшін визуалды құралдар мен тәжірибелер маңызды. SMART технологиялары физика сабақтарында келесі тәсілдермен қолданылуы мүмкін:
1. Интерактивті тақталар
SMART тақталар физика сабақтарында тәжірибелерді көрсетуге және олардың нәтижелерін визуализациялауға мүмкіндік береді. Мысалы:

Механикалық қозғалысты көрсету үшін графиктерді салу және уақыт бойынша жылдамдықтың өзгеруін көрсету.
Электр тізбектерін сызу және олардың жұмысын интерактивті режимде талдау.
2. Мультимедиялық симуляциялар
Физикадағы кейбір құбылыстарды тікелей көрсету қиын болуы мүмкін (мысалы, ғарыштық құбылыстар немесе өте кішкентай денелердің қозғалысы). Бұл жағдайда компьютерлік симуляциялар қолданылады:
Электромагниттік толқындар, гравитация, оптика заңдары сияқты құбылыстарды интерактивті түрде модельдеу арқылы оқушылар бұл құбылыстарды тереңірек түсінеді.
3. Виртуалды зертханалар
SMART технологияларының бір бөлігі ретінде виртуалды зертханалар кеңінен қолданылады. Олар:
Тәжірибелік жұмыстарды қашықтан немесе сыныпта орындауға мүмкіндік береді.
Қауіпсіздік шараларын сақтай отырып, қауіпті немесе қымбат құралдарды пайдаланбай-ақ нақты тәжірибелерді жүргізуге мүмкіндік береді.
4. Электрондық оқу құралдары
Физика сабағында электрондық оқулықтар мен интерактивті тапсырмалар арқылы материалды қайталау мен бекіту оңайырақ. SMART технологиялары электронды платформалар арқылы оқушыларға:
Өз бетінше тапсырмалар орындауға;
Тесттер тапсыруға;
Оқу материалдарын онлайн түрде игеруге мүмкіндік береді.
SMART технологияларын қолданудың тәжірибелік артықшылықтары
Физика сабағында SMART технологияларын қолдану бірқатар маңызды артықшылықтарға ие:
 Оқушылардың белсенділігін арттыру: Интерактивті тапсырмалар мен эксперименттерге қатысу арқылы оқушылар физикалық заңдарды өз бетімен зерттей алады.
Көрнекілік пен түсіндірме: Күрделі теориялық материалдарды анимация және графика арқылы түсіндіру оңайырақ болады.
Қол жетімділік: SMART технологиялары арқылы сабақтар қашықтан немесе аралас форматта өткізілуі мүмкін. Бұл барлық оқушыларға бірдей білім алу мүмкіндігін ұсынады.
SMART технологияларын қолдану тәжірибесінен мысалдар
Мысал 1: Механикалық тербелістерді модельдеу
Оқушылар физика сабағында интерактивті тақта арқылы механикалық тербелістерді модельдеп, олардың амплитудасы мен жиілігіне қалай әсер ететінін көре алады. Бұл оларға тербеліс заңдарын визуалды түрде түсінуге көмектеседі.
Мысал 2: Электромагниттік индукция тәжірибесі
SMART технологияларының көмегімен оқушылар виртуалды түрде электромагниттік индукция құбылысын зерттей алады. Олар катушкаға магнитті енгізіп, нәтижесінде пайда болатын электр тогын бақылай алады. Мұндай тәжірибе оқушыларға физикалық құбылыстарды жақсырақ түсінуге мүмкіндік береді.
SMART-технологияларды пайдалана отырып материалды түсіндіру мұғалімге жеңілірек және қызықты болып табылады. Тақтадағы мұғалімнің іс-әрекеті тіпті сабаққа деген ынтасы төмен оқушылардың өзін тартып әкетеді, мұндай сабақтарда олар ештемеге алаңдауға шамасы келмейді. Интерактивті тақта сабақтың қарқынын жеделдетуге және бүкіл сыныптың зейінін аударуға мүмкіндік береді. 
Интерактивті SMART технологиялары физика сабағында маңызды дидактикалық құрал болып табылады. Олардың көмегімен физикалық құбылыстарды визуализациялауға, оқушылардың белсенділігін арттыруға және материалды терең меңгеруге мүмкіндік туады. Сонымен қатар, SMART технологиялары оқыту процесін икемді, тиімді және қызықты етеді, бұл қазіргі білім беру саласындағы маңызды талаптардың бірі болып табылады. Қорыта келе, бүгінде әлемдік озық технологиялар мен жаңашыл ізденістер отандық білім жүйесінде кең қолданысқа ие болып отыр. Соның ішінде, интерактивті тақтаны пайдалану сабақты өткізуге жеңілдік береді, жаңа сабақты түсіндіру, өткен материалды қайталау не бекіту кезінде пайдалану әрбір сабақтың әсерлігін және мазмұнын арттырып, оқушыға қызықты, жалықтырмай игеруге және сабақтың қарқыны мен барысын жақсартуға көмектеседі. Оқушылардың қазіргі заманғы компьютерлік технологияларды меңгеруі өмірге жаңа көзқарасын қалыптастырып, ой-өрісін жетілдіреді, шығармашылық белсенділігін, ізденімпаздығын, сабаққа араласу белсенділігін арттырады. Оқушының жігерлілігін, өзіне деген сенімділігін және пәнге қызығушылық әрекеттерін қалыптастырады. 
Дәрісті бекіту сұрақтары
1. Smart – білімге (ақылды білім беру) мен e-learning (электрондық оқыту) айырмашылығы қандай?
2.  Білім берудегі дәстүрлі құралдарды қандай SMART құрылғылар алмастырды?
3. SMART құрылғылардың қоғамдағы рөлі қандай?
4. Мұғалім үшін интерактивті тақтаны пайдалану артықшылықтары қандай?
5. Оқушыларға компьютерлік технологияларды меңгеру қандай өзгерістер алып келеді?
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