7 Дәріс.  Толықтырылған шындық (AR) және жасанды интеллект (ЖИ) құралдарын физика сабағында қолдану
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1. Толықтырылған шындық (AR). Толықтырылған шындық (AR) мен жасанды интеллект (ЖИ) қазіргі таңда білім беру саласында кеңінен қолданылып жатқан технологиялар. Физика сабағында бұл технологиялар оқу процесін жаңаша, тиімді әрі қызықты етіп ұйымдастыруға мүмкіндік береді. Бұл лекцияда біз AR мен ЖИ-дің физика сабағында қалай қолданылатынын қарастырамыз, олардың қандай артықшылықтары бар екенін талқылаймыз.
Толықтырылған шындық (Augmented Reality, AR) – бұл нақты әлемнің виртуалды компоненттермен толықтырылуы. AR технологиялары арқылы оқушылар физикалық құбылыстарды интерактивті түрде көре алады. AR физика заңдарын көрнекі түрде ұсыну үшін қолданылады, ол арқылы оқушылар түсініксіз теорияларды нақты көріністерге айналдырады.
Толықтырылған шындық (AR) технологиясы білім беру саласында, әсіресе физика пәнінде өте тиімді құрал болып табылады. Бұл технология нақты әлемдегі физикалық объектілерді немесе құбылыстарды виртуалды элементтермен толықтырып, оқушыларға күрделі ғылыми заңдар мен құбылыстарды көрнекі түрде түсінуге көмектеседі. Физика сабақтарында AR қолдану арқылы оқушылардың пәнге деген қызығушылығы артып, олар материалды тиімдірек меңгереді.
Толықтырылған шындық (AR) физика сабағында қолдану артықшылықтары:
Көрнекілік: Физикалық құбылыстарды интерактивті 3D модельдер арқылы көрсету. Мысалы, электромагниттік өрістерді, қозғалыс заңдарын немесе электр тізбектерін визуалды түрде бақылау.
Оқушылардың белсенді қатысуы: AR арқылы оқушылар виртуалды тәжірибелерге белсене қатысып, физикалық құбылыстарды зерттейді.
Құбылыстарды нақты модельдеу: Термодинамика, механика, оптика, электр және басқа да физикалық заңдарды модельдеу арқылы оқушылар оларды жақсырақ түсінеді.
Қауіпсіздік: Виртуалды ортада қауіпті тәжірибелерді қауіпсіз түрде орындауға мүмкіндік береді.
AR физика сабағында қалай қолданылады?
Көрнекілік:Физикалық процестерді модельдеу арқылы оқушыларға абстрактты түсініктерді нақты көрсетуге мүмкіндік береді. Мысалы, гравитациялық өрістердің қалай әрекет ететінін немесе магнит өрістерінің әсерін тікелей көре алады.
Интерактивті тәжірибелер:Оқушылар физикалық эксперименттерді виртуалды кеңістікте жүргізе алады. Бұл тәжірибе кезінде олар әртүрлі параметрлерді өзгертіп, нәтижелерді бірден көре алады.
Күрделі құбылыстарды қарапайым түсіндіру:Толқындардың таралуы, электр өрістері, қозғалыс заңдары сияқты күрделі тақырыптарды AR арқылы қарапайым және түсінікті түрде жеткізуге болады.

2.  ЖИ физика сабағында қолдану әдістері. Жасанды интеллект (AI) – бұл компьютерлердің немесе роботтардың адам сияқты ойлап, шешім қабылдау қабілеті. ЖИ технологиялары үлкен мәліметтерді өңдеп, талдап, шешім шығара алады, ал білім беру саласында ол оқыту процесін жекелендіруге мүмкіндік береді.
ЖИ физика сабағында қалай қолданылады?
Дербес оқу жолын құру:ЖИ оқушылардың білім деңгейін, қабілетін және мүдделерін ескере отырып, олар үшін жеке оқу бағдарламасын құрастырады. Бұл оқушылардың материалды өз қарқынымен меңгеруіне мүмкіндік береді.
Автоматтандырылған бағалау:ЖИ тесттер мен тапсырмаларды автоматты түрде тексеріп, талдау жасай алады. Бұл оқушылардың қандай тақырыптарды түсінбей жатқанын анықтап, мұғалімдерге қажетті түзетулер енгізуге мүмкіндік береді.
Оқыту ассистенті:ЖИ оқушылардың сұрақтарына жауап беріп, түсінбеген тақырыптарды қайта түсіндіріп, қосымша ақпарат бере алады. Мысалы, ЖИ оқушыға механика заңдарын қалай қолдану керектігін нақты мысалдар арқылы түсіндіреді.
Толықтырылған шындық пен ЖИ-ді бірге қолдану
AR мен ЖИ-ді бірге қолдану физика сабақтарын одан әрі тиімді етеді. Бұл технологиялар біріге отырып:
Оқу процесін жеке және динамикалық ете алады:Оқушыларға виртуалды түрде тәжірибелер жүргізуге мүмкіндік беру арқылы олар физикалық заңдарды өздері зерттеп, түсіну деңгейін арттыра алады.
Оқушыларды қызықтырады:AR арқылы көрнекілік пен интерактивтілік, ал ЖИ арқылы жекелендірілген қолдау оқушылардың сабаққа деген қызығушылығын арттырады.
Жаңа оқу әдістемелерін ұсынады:AR мен ЖИ бірігіп, жаңа үлгіде сабақ өткізуді ұсынады. Мысалы, оқушылар қозғалыс заңдарын зерттегенде, нақты әлемдегі мысалдармен виртуалды симуляциялар жасай алады.
Мысалдар мен тәжірибелер: Толықтырылған шындық қолдану:Оқушыларға смартфон немесе AR құрылғысы арқылы күн жүйесіндегі планеталардың қозғалысын зерттеп, оларды салыстыруға болады. Сондай-ақ, әртүрлі жылдамдықтағы денелердің қозғалысын бақылай отырып, Ньютон заңдарын түсінуге болады.
ЖИ көмегімен оқу процесін жетілдіру:ЖИ-дің оқушыға ұсынатын кеңестері арқылы қай тақырыптарды қайталау қажет екенін, қандай тапсырмаларды орындау маңызды екенін білуге болады. Сонымен қатар, ЖИ құралдары әртүрлі физикалық процестерді талдап, оның заңдылықтарын көрсетуге қабілетті.
Толықтырылған шындық пен жасанды интеллект технологиялары физика сабағын жаңа деңгейге көтеріп, оқушыларға материалды тереңірек түсінуге, процестерді визуализациялауға және эксперименттер жүргізуге мүмкіндік береді. Бұл технологиялар білім берудегі жаңалықтарды қолданып, оқыту сапасын жақсартады.

3. Физика сабағында AR қолдану жолдары. 
Физика сабағында AR қолданудың бірнеше жолы:
1. Көрнекі демонстрациялар: Физикалық құбылыстарды (мысалы, электр өрісі, магнит өрісі, гравитация) AR арқылы визуализациялау. Оқушылар заттардың ішкі құрылымын немесе заңдылықтарын үш өлшемде көре алады.
2. Виртуалды зертханалар: Толықтырылған шындықты пайдалана отырып, оқушылар нақты зертханалық құралдарды қолданбай-ақ, физикалық тәжірибелер жүргізе алады. Бұл әдіс қауіпсіздікті сақтап, қымбат құралдарсыз тәжірибе жасауға мүмкіндік береді.
3. Интерактивті тапсырмалар: AR құралдары арқылы оқушылар нақты уақыт режимінде тапсырмаларды орындап, олардың нәтижелерін көре алады. Мысалы, дененің қозғалысы немесе күштердің әсерін көрсету үшін анимацияларды қолдануға болады.
4. Қиын тақырыптарды түсіндіру: AR арқылы қиын түсінілетін тақырыптарды (мысалы, кванттық физика немесе термодинамика заңдары) жеңіл әрі қолжетімді формада түсіндіруге болады.
5. Білімді тексеру: Оқушылардың алған білімін тексеру үшін AR қолданылатын интерактивті тесттер немесе викториналар ұйымдастыруға болады.
6. Коллаборативті оқыту: AR технологиясы арқылы оқушылар топпен жұмыс істеп, өзара бір-бірімен тәжірибе алмасып, мәселелерді шешудің әртүрлі жолдарын талқылай алады.
Толықтырылған шындық физика сабақтарын қызықты, интерактивті және түсінікті етіп қана қоймай, оқушылардың шығармашылық қабілеттерін дамытып, пәнге деген қызығушылығын арттырады. Толықтырылған шындық (AR) технологиялары қазіргі кезде білім беру саласында, соның ішінде физика сабақтарында кеңінен қолданылуда. AR құралдары физикалық құбылыстарды визуализациялау, күрделі процестерді оңай түсіндіру және оқушылардың қызығушылығын арттыру үшін өте тиімді.
Толықтырылған шындыққа негізделген физика сабақтарындағы тақырыптарға мысалдар:
1. Электромагниттік толқындар мен өрістерді зерттеу
AR қосымшасы арқылы оқушылар электромагниттік толқындардың қалай таралатынын және электр өрістерінің қалай жұмыс істейтінін көре алады. Олар электр өрістерін интерактивті түрде көріп, олардың күшін және әсерін виртуалды түрде зерттейді.
2. Механика: Ньютон заңдары
Ньютонның қозғалыс заңдарын түсіндіруде AR технологиясы оқушыларға денелердің қозғалысын көрнекі түрде көрсетуге мүмкіндік береді. Мысалы, олар әртүрлі массадағы денелердің қозғалысын бақылап, күштің әсерін зерттей алады.
3. Оптика: Жарықтың сынуы мен шағылуы
AR арқылы оқушылар жарықтың әртүрлі беттерден сынуын және шағылуын көре алады. Жарықтың таралу траекториясын нақты уақыт режимінде бақылап, шағылу және сыну бұрыштарын өлшеуге болады.
4. Астрономия және гравитация
Астрономиялық құбылыстарды зерттеу барысында AR технологиясы планеталардың қозғалысын, олардың тартылыс күштерін және орбиталардағы өзара әрекеттесуін көрсету үшін қолданылады. Бұл оқушыларға гравитация заңдарын түсінуді жеңілдетеді.
5. Электр тізбектері
AR арқылы оқушылар өздері электр тізбегін құрастыра алады. Тізбектің әрбір элементін көріп, оның қалай жұмыс істейтінін бақылап, ток күші, кернеу және қарсылық арасындағы байланысты зерттей алады.
AR физика сабағында қолданылатын қосымшалар мен құралдар:
Google Expeditions: Толықтырылған шындық құралдарын қолдана отырып, физикалық құбылыстарды зерттеу үшін арналған платформа. Оқушылар ғарыштағы, жердегі және басқа да физикалық құбылыстарды интерактивті түрде бақылай алады.
Merge Cube: Оқушыларға физикалық құбылыстарды AR арқылы 3D түрде зерттеуге мүмкіндік беретін құрылғы. Бұл кубты қолда ұстап, оқушылар әртүрлі физикалық тәжірибелерді виртуалды түрде орындай алады.
ARPhysics: Механика, электр және оптика бойынша тәжірибелерді виртуалды түрде өткізуге арналған арнайы AR қосымшасы.
Толықтырылған шындық технологиясы физика сабақтарын қызықты әрі тиімді етеді, сондай-ақ оқушылардың пәнге деген ынтасын арттырады. Бұл технологияларды қолдану арқылы күрделі заңдар мен құбылыстарды жеңіл және көрнекі түрде түсіндіруге болады.
«AR-Book» ЖШС оқу үрдісіне отандық мамандар әзірлеген AR технологиясын енгізу жобасын ұсынады. Бұл технология мобильді қосымша арқылы жүзеге асырылады. AR-Book мобильді қосымшасы AppStore және Play Market дүкендерінде тегін жүктеледі. Қосымшаның ең тиімді жағы ұялы телефонға жүктелген соң, интернетсіз, оффлайн режимінде де жұмыс жасай алады (QR код қажет етпейді). «AR-Book» ЖШС ұсынған кітаптың кез келген тақырыбындағы суретіне камераны бағыттау арқылы анимациялық видеосын көруге мүмкіндік береді. Мұндай технологияны компания басқа да кез келген оқулықтар мен объектіге жасау мүмкіндігі бар. Қосымшаның интерфейсі қазақ және орыс тілдерінде қол жетімді. Білім алушылар мен мұғалімдерге түсінікті, қолдануға ыңғайлы.
Сонымен қатар, AR технологиясын оқу үрдісінде қолданудың келесі артықшылықтары бар:
· Видео-анимация	арқылы	оқушылардың	тақырыпты	игеру	процесі жеңілдейді және оқуға қызығушылығы артады.
· Ата-аналар баламен сабақты қайталау барысында тақырыпты дұрыс түсінуге және оңай жеткізуге мүмкіндік береді.
· Қашықтықтан оқыту құралы ретінде пайдалануға болады.
· Интернетпен аз қамтылған аудандарда оқу құралын қолдануда еш қиындық туғызбайды.
AR-Book мобильді қосымшасын қолдану мысалы:
· Play Market, AppStore дүкендерінен AR-Book қосымшасын жүктеңіз;
· «Қазақша» батырмасын басыңыз;
«Ы.Алтынсарин атындағы ҰБА» батырмасын басыңыз;
· Жүктеуді күтіңіз;
· Ашылған камераны суретке бағыттаңыз (1- сурет).
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1 сурет. AR технологиясы арқылы әзірленген сурет

Padlet.com виртуалды тақтасы нақты уақыт режимінде оқушылармен интерактивті қатынас жасауға мүмкіндік беретін Web-қосымшасы.
Aurasma телефон қосымшасы. Сабақ процесін мультимедиялық жабдықтау барысында өте тиімді. Мультимедиялық контент жасақтау негізінде қарапайым суреттік нысандарға жанбітірімдер енгізеді [46].
Енді осы техникалық мүмкіндіктерді информатика сабағы оқу үдерісінде ұтымды қолдана білсе болғаны.

[bookmark: _GoBack]
Дәрісті бекіту сұрақтары
1. Толықтырылған шындық (AR) технологиясы физика сабағында қандай артықшылықтар береді?
2. Электромагниттік өрістер мен толқындарды түсіндіруде AR технологиясы қалай қолданылады?
3. Механика тақырыбы бойынша Ньютон заңдарын AR арқылы қалай түсіндіруге болады?
4. Жарықтың сынуы мен шағылуын AR технологиясы арқылы қалай көрсетуге болады?
5. Астрономия және гравитация заңдарын оқытуда AR қолдану оқушыларға қандай мүмкіндік береді?
6. Электр тізбектерін зерттеуде AR қосымшалары қандай мүмкіндіктер ұсынады?
7. Физика сабағында қолданылатын AR құралдары мен қосымшаларының бірін атаңыз және оның қолданылу ерекшеліктерін түсіндіріңіз.
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