Тақырып 7. Қарыздар бойынша шығын. 

Дәрістің мақсаты: Қарыздар бойынша шығын жайлы түсінік беру

Дәріс сабағының жоспары
1. Қарыздар бойынша шығындар
2. Капиталға айналдыруға рұқсат етілген қарыздар бойынша шығын

Осы Стандарттың мақсаты қарыздар бойынша шығынды есептеу тәртібін анықтау болып табылады. Осы Стандарт, негізінен қарыздар бойынша шығынның шығыс ретінде шұғыл көрсетілуін талап етеді. Дегенмен, Стандарт баламалы әдіс ретінде, алумен, құрылыспен немесе сыныпталатын активтің өндірісімен тікелей байланысты қарыздар бойынша шығынның капиталға айналдыруына рұқсат береді.
Қолдану аясы
1. Осы Стандарт қарыздар бойынша шығынды есептеу үшін қолданылуы тиіс.
2. Осы Стандарт мемлекеттік коммерциялық кәсіпорындардан басқа барлық қоғамдық сектор субъектілеріне қолданылымды.
3. ҚС ХҚЕС К жариялаған «Қоғамдық сектор үшін қаржылық есептіліктің халықаралық стандарттарына алғы сөзде» мемлекеттік коммерциялық кәсіпорындар (МКК) ҚЕХСК әзірлеген ҚЕХС ұстанатындығы түсіндірілген. МКК анықтама «Қаржылық есептілікті ұсыну» 1 ҚС ХҚЕС берілген.
4. Осы Стандарттың таза активтерге/капиталға нақты немесе жүктелген шығындарға қатысы жоқ. Егер заң бойынша жеке субъектілерге қолданылған капиталға төлемдер қарастырылған болса, осы төлемдер қарыздар бойынша ма, әлде оларды таза активтерге/капиталға нақты немесе жүктелген.
Болашақ экономикалық пайдалар немесе сервистік әлеует. Активтер субъект үшін мақсатқа қол жеткізу құралы болып табылады. Субъектінің мақсатына сәйкес тауар шығару немесе қызмет көрсету үшін қолданылатын, бірақ таза ақшалай қаражат түсімін қамтамасыз етпейтін активтер, көп жағдайда «Сервистік әлеует ретінде белгіленеді. Таза ақшалай қаражат түсімін қамтамсыз ету үшін пайдаланылатын активтер көп жағдайда «Болашақтағы экономикалық пайда» ретінде белгіленеді. Активтер бағытталуы мүмкін жалпы мақсаттарды белгілеу үшін осы Стандартта активтердің маңызды сипаттамасын бейнелейтін «Болашақтағы экономикалық пайда немесе сервистік әлеует» термині қолданылады.
Мемлекеттік коммерциялық кәсіпорындар. МКК коммуналдық қызмет көрсететін кәсіпорындар секілді сауда кәсіпорындарын да, қаржы институты секілді қаржы кәсіпорындарын да қамтиды. МКК задысында жекеше сектордағы осындай қызметпен айналысатын субъектілерден айырмашылығы жоқ. МКК әдетте, табыс табу мақсатында қызмет атқарады, алайда, олардың кейбірінің белгілі бір қоғамдық міндеттемелері болуы мүмкін, соған сәйкес олар жеке тұлғалар мен топтарға тауар мен қызметті тегін немесе айтарлықтай өте төмен бағамен ұсынуы қажет. «Шоғырландырылған жəне жеке қаржылық есептілік» 6 ҚС ХҚЕС қаржылық есептілік мақсатында бақылауға қатысты басшылықты анықтайды және олар МКК-ның басқа қоғамдық сектор субъектісінің бақылауында бар-жоғын анықтауда басшылыққа алуы тиіс.
Таза активтер/капитал. Осы стандартта «Таза активтер/капитал» термині қаржылық жағдай туралы есептегі қалдықты өлшеу үшін қолданылады (активтерден міндеттемелерді алғанда). Таза активтер/капитал оң немесе теріс бола алады. «Таза активтер/капитал» терминінің орнына егер олардың мағыналары түсінікті болса басқа терминдер қолданылады.
Сыныпталатын активтер. Сыныпталатын активтердің мысалдары офистер, емхана ғимараттары, жол, көпір және электростанциялар сияқты инфрақұрылымдық активтер, сонымен қатар, пайдалану немесесатуға дайындау үшін айтарлықтай уақытты талап ететін қорлар болып табылады. Қысқамерзім аралығында күнделікті өндірілетін басқа инвестициялар мен қорлар жіктелетін активтер болып табылмайды. Тағайындалуы немесе сату бойынша пайдалануға дайын активтер сыныпталатын активтерге жатпайды.
Осы Стандарт айырбасталатын операциялардан алынған кірістерге жатпайды. Қоғамдық сектордың субъектілері айырбасталатын және айырбасталмайтын операциялардан түсетін кірістерге ие болуы мүмкін. Айырбасталатын операциясы субъект активтерді немесе қызметтерге қол жеткізетін жағдайда немесе міндеттемелерді жабатын және оның орнына тікелей екінші тарапқа теңдей құнға (негізінен тауарлар, қызметтерді немесе активтерді қолдану мүмкіндіктері түрінде) жақын соманы беретін жағдайдағы операция болып табылады.



Бақылау сұрақтары
1. Қарыздар бойынша шығын есебінің негізгі тəртібі
2. Қарыздар бойынша шығын есебінің баламалы ұйғарынды тəртібі
3. Болашақтақ экономикалық пайдалар немесе сервистік əлеует
4. Капиталға айналдыруды бастау


