Дәріс №7: Жалпы орта білім беру деңгейінің жоғары буын оқушыларына арналған демонстрациялық эксперименттер 

Демонстрациялық эксперименттер – бұл білім беру процесінің маңызды құралдарының бірі. Олар оқушылардың ғылыми дүниетанымын кеңейтуде, тәжірибелік дағдыларын қалыптастыруда, шығармашылық қабілеттерін дамытуда, сондай-ақ теориялық білімдерін практикада қолдану дағдыларын меңгеруде ерекше рөл атқарады. Бұл лекцияда жоғары буын оқушыларына арналған демонстрациялық эксперименттердің мәні, түрлері, оны қолдану әдістері мен оқу процесіндегі маңызы қарастырылады.
1. Демонстрациялық эксперименттердің мәні
Демонстрациялық эксперимент – бұл ғылыми қағидаларды, заңдылықтарды және теорияларды визуалды түрде көрсету үшін жүргізілетін тәжірибелер. Олардың негізгі мақсаттары:
Оқушылардың ғылыми білімдерін тереңдету;
Тәжірибелік дағдыларды дамыту;
Оқыту мотивациясын көтеру;
Жаратылыстану пәндерін түсінуді жеңілдету.
2. Демонстрациялық эксперименттердің түрлері
Демонстрациялық эксперименттер бірнеше түрлі бағытта жүргізіледі:
Физика эксперименттері: Мысалы, Жердің тартылыс күшінің әсерін көрсету үшін қолданылатын әртүрлі құралдар; механикалық қозғалыс заңдарын, энергияның сақталу заңын көрсету.
Химиялық эксперименттер: Химиялық реакцияларды көрсету; заттардың қасиеттерін, олардың арасындағы өзара әрекеттесуін демонстрациялау; янтарь мен електен бөлінуге арналған тәжірибелер.
Биологиялық эксперименттер: Тіршіліктің әртүрлі формаларын демонстрациялау; экосистемалардағы тепе-теңдікті аңғарту; клетка құрылымын көрсету.
Географиялық және экологиялық эксперименттер: Жердің құрылымын, климаттық өзгерістерді демонстрациялау; экологиялық процестердің әсерін көрсету.
3. Демонстрациялық эксперименттерді ұйымдастыру
Демонстрациялық эксперименттерді тиімді ұйымдастыру үшін келесі қадамдарды орындау қажет:
Препараттарды дайындау: Эксперимент үшін қажет құрал-жабдықтар мен реактивтерді дайындау.
Түсіндіру: Эксперименттің мақсатын, қолданылатын әдістерді және күтілетін нәтижелерді оқушыларға түсіндіру.
Тәжірибені жүргізу: Экспериментті жүргізу барысында оқушылардың назарын аудару, ерекше оқиғаларды белгілеу.
Талдау мен қорытынды: Эксперимент нәтижелерін талдау, қорытындылау, оқушылардың сұрақтарына жауап беру.
4. Оқушылардың қатысуын арттыру
Демонстрациялық эксперименттер барысында оқушылардың белсенділігін көтеру үшін:
Топтық жұмыс ұйымдастыру;
Оқушыларға экспериментті өздері жүргізуге мүмкіндік беру;
Тәжірибенің әр кезеңінде оқушылардың пікірі мен сезімін сұрау;
Тәжірибенің нәтижелерімен байланысты проблемаларды талқылау.
5. Нәтижелері мен тиімділігі
Демонстрациялық эксперименттер оқу процесінде білімнің тереңдігі мен сапасын арттырады. Оқушылар ғылыми теориялардың практикалық қолданысын көре отырып, өздерінің қызығушылықтарын арттырады. Бұл эксперименттер арқылы алынған білімдер оқушылардың көпқырлы ойлау қабілетін дамытуға, шығармашылық потенциалын ашуға, командада тиімді жұмыс істеуге мүмкіндік береді.
Жалпы орта білім беру деңгейіндегі жоғары буын оқушыларына арналған демонстрациялық эксперименттер – бұл зерттеушілік, шығармашылық және практикалық дағдыларды дамытудағы маңызды құрал. Оларды тиімді пайдалану білім алушылардың ғылыми қызығушылығын арттырып, жоғарғы деңгейдегі білімді сіңіруге мүмкіндік береді. Осындай эксперименттер арқылы біз білім беру процесін байытып, жастардың ғылыми әлемге деген тосын көзқарасын қалыптастыруымыз керек.
