Дәріс №11: Сыныптан тыс (үй жағдайындағы) эксперименттер мен бақылаулар

Сыныптан тыс (үй жағдайындағы) эксперименттер мен бақылаулар – бұл білім алу процесінде оқу орындарының аумағынан тыс, яғни үйде немесе басқа да сыртқы ортада өткізілетін ғылыми тәжірибелер мен зерттеу жұмыстарын білдіреді. 
Олар келесідей формаларда жүзеге асырылуы мүмкін:
Эксперименттер: Оқушылар өз бетімен ғылыми концепцияларды тестілеу үшін тәжірибелер іске асырады, мысалы, химиялық реакциялар, физикалық заңдар, экологиялық зерттеулер және т.б. 
Бақылаулар: Оқушылар табиғатқа, әлеуметтік ортаға немесе басқа да объектілерге бақылау жүргізіп, алынған деректерді талдайды. Мысалы, өсімдіктердің өсуін, ауа райының өзгерісін немесе жәндіктердің мінез-құлқын бақылау.
Сыныптан тыс эксперименттер мен бақылаулар оқушылардың практикалық дағдыларын дамыту, ғылыми зерттеудің негіздерін үйрену, критикалық ойлау мен шығармашылық қабілеттерін жетілдіру мақсатында ұйымдастырылады. Сонымен қатар, бұл шаралар оқушылардың өздігінен зерттеу жүргізу, тәжірибе жасау және ғылымға деген қызығушылығын арттыру үшін тиімді құрал болып табылады.
Сыныптан тыс эксперименттер мен бақылаулар - оқушылардың ғылыми көзқарастарын қалыптастыру, практикалық дағдыларын дамыту және пәнге деген қызығушылықтарын арттыру үшін маңызды шаралар. Мұнда бірнеше идеялар мен материалдар ұсынамын:
Эксперименттер:
Физикалық эксперименттер
Судың тығыздығы: Үйде түрлі сұйықтықтардың тығыздығын өлшеу. Мысалы, су, май, бал. Оқушылар әр сұйықтық үшін 100 мл мөлшерін алып, оларды салмақтап, тығыздығын есептей алады.
Жарықтың сынуы: Кәдімгі су мен жарамсыз су арасындағы жарықтың сыну бұрышын анықтау. Оқушылар жарық сәулесінің сыну заңдылықтарын зерттей алады.
Химиялық эксперименттер
Ультракүлгін (UV) сәулелері: Үй жағдайында табиғи заттарды (мысалы, лимон, алмұрт) пайдаланып, олардың ультракүлгін сәулелеріне реакциясын тексеру.
Күшті қышқыл мен сілті реакциялары: Сірке суын, ас содасын және табиғи индикаторларды (мысалы, қызыл қырыққабатты) пайдалану арқылы pH деңгейін өзгерту.
Биологиялық эксперименттер
Өсімдіктердің өсуіне бақылау: Үй жағдайында түрлі нұсқаларда (жарықтың, ылғалдың, температураның әсерін зерттеу) өсімдіктер өсіру.

Микроорганизмдер: Бактериялардың өсімін бақылау үшін үйдегі тағамдарды (нан, ірімшік) қолдану.
Бақылау
Табиғатқа шығып бақылау
Ауа-райының әсері: Оқушылар белгілі бір уақыт ішінде күннің температурасын, ылғалдылығын, желдің бағытын бақылап, температура графигін жасауы мүмкін.
Жергілікті флора мен фауна: Оқушылар жергілікті саябаққа барып, өсімдіктер мен жануарларды (құстар, жәндіктер) бақылап, деректер жинай алады.
Күнделікті өмірдегі физикалық құбылыстарды бақылау
Энергияның сақталуы: Оқушылар энергияны сақтау мен трансформациялауға қатысты тәжірибелер (жарық көздерін, электр құралдарын бақылау).
Биологиядағы өсу: Үйде өсіп жатқан өсімдіктердің өсу барысын бақылау. Оқушылар белгілі бір уақыт аралығында өсімдіктің биіктігін, жапырақ санын жазып отырады.
Жоба жұмысы
Оқушылар жиналған деректерді талқылай отырып, өздерінің эксперимент жобаларын дайындап, қорытынды жасауы мүмкін. Олар:
Нәтижелерін график түрінде көрсету.
Зерттеу нәтижелерін тұжырымдау.
Нақты ұсыныстар беруге тырысу.
Баяндамалар мен рефераттар
Оқушыларға арналған эмоционалды баяндамалар, тәжірибе ретінде бағаланатын рефераттар дайындалады.
Сыныптан тыс эксперименттер мен бақылаулар оқушылардың шығармашылық қабілеттерін дамытады, оларды ғылымға деген қызығушылықтарын арттырады және практикалық білімдерін тереңдетеді. Мұндай тәжірибелерде оқушылар арқылы үйде орындалатын жай тәжірибелер және күнделікті қоршаған ортада, табиғатта, өнеркәсіптік және ауыл шаруашылық өндірісте жүргізілетінбақылауға жатады. Бұл тәжірибелердің барысын оқушылар оқытушының бақылауынсыз орындайды. Бұл түрде эксперименттік жұмыстарға оқушылар үй тұрмысындағы заттарды және қолдан жасалған материалдарды, ойыншықтарды, ойыншықтар жиынтығын және өнеркәсіп шығарған конструкторлар мен комплектілерді пайдаланады.
