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3. Тезисы лекций по темам учебной дисциплины
Методические указания по изучению лекционного курса. Основное знакомство с изучаемой дисциплиной происходит на лекциях, где от обучающихся требуется не просто внимание, но и самостоятельное оформление конспекта. Конспектирование помогает не только запомнить наиболее важные положения темы, но и делать необходимые заметки и ссылки. В учебно-методическом комплексе по дисциплине приводится краткий конспект лекций, поэтому относительно полное изложение материала по теме можно изучить из тех источников, которые рекомендованы лектором. 

Тема 1. Понятие, предмет, метод, система гражданского права. Источники гражданского права

Цель: формирование знаний о понятии гражданского права как отрасли права.

Вопросы:

1. Понятие, предмет и метод гражданского права.

2. Понятие и система гражданского законодательства РК.

3. Принципы гражданского законодательства РК.

4. Действие гражданского законодательства во времени, в пространстве и по кругу лиц.

5. Источники гражданского права. Применение гражданского законодательства по аналогии.

1. Современное понимание гражданского права определено следующим образом: гражданское право - это отрасль права, представляющая собой систему норм, регулирующих товарно-денежные и иные имущественные, а также личные неимущественные отношения, как связанные, так и не связанные с имущественными отношениями, основанные на равенстве участников. Предметом любой отрасли права является определенная группа общественных отношений, обладающая определенной спецификой.  Предметом гражданского права согласно п.1 ст. 1 ГК РК являются две группы отношений: 1) имущественно-стоимостные отношения, т.е. складывающиеся по поводу материальных благ и основанные на законе стоимости; 2) личные неимущественные отношения, складывающиеся по поводу нематериальных благ и неразрывно связанные с личностью.

Гражданское право обладает своим методом регулирования общественных отношений. Метод правового регулирования – система специфических способов, средств и приемов, посредством которых право воздействует на общественные отношения в нормативном порядке, устанавливая правила поведения их участников, предоставляя им права и наделяя их обязанностями.  Иными словами, метод правового регулирования – это система тех средств и способов, при помощи которых государство добивается нужного поведения участников данных отношений.  Что же касается гражданско-правового метода, он характеризуется рядом специфических признаков:

· равенство участников гражданско-правовых отношений означает равные основания возникновения, изменения и прекращения субъективных гражданских прав и обязанностей у их носителей независимо от материального, социального положения, гражданства, правового статуса, а также равные основания ответственности за гражданские правонарушения и равные права на защиту своих интересов;

· автономия воли участников гражданских правоотношений означает возможность самостоятельно и свободно определять характер взаимоотношений между ними полностью или в определенной мере по собственному усмотрению, а также широкая возможность выбора между несколькими вариантами поведения в пределах, установленных законом (диспозитивность);

· имущественная самостоятельность участников, которые выступают в качестве обладателей обособленного имущества, наделенных распорядительной самостоятельностью;

· имущественный и компенсационный характер гражданско-правовой ответственности в сочетании   с принципом полного возмещения вреда или убытков, то есть, воздействие оказывается  не столько на личность правонарушителя, сколько на его или указанных в законе третьих лиц имущественную сферу.

2. Гражданское  законодательство - это совокупность  нормативных правовых актов, регулирующих гражданские  правоотношения. 

 Система  гражданского законодательства, предусмотренная ст. 3 ГК РК, включает  нормативные правовые акты  по мере уменьшения их юридической  силы начиная с Конституции РК, обладающей  наивысшей  юридической  силой. 

Далее следуют:  Гражданский  кодекс РК от  27 декабря 1994 г. (часть Общая), законодательные акты (Законы РК и  Указы Президента РК, имеющие силу закона, Постановления Парламента РК и  его  палат),  подзаконные нормативные правовые акты (Указы Президента РК, Постановления Правительства РК, акты Министерств, Агентств РК), Постановления Пленумов Верховного Суда РК.

Важно отметить, что в п.4 ст.3 ГК РК устанавливаются правила: гражданские правоотношения могут регулироваться обычаями, в том числе обычаями делового оборота, если они не противоречат гражданскому законодательству, действующему на территории Республики Казахстан. Возможность применения деловых обыкновений предусмотрена ст.272 ГК РК. Под деловыми обыкновениями понимаются установившиеся в гражданском обороте правила поведения.

 3. Принципы гражданского законодательства – это основные начала, выражающие объективные закономерности общественного развития, определяющие сущность всей отрасли права, закрепляемые в нормах действующего законодательства и имеющие в силу этого общеобязательное значение. 

Принципы гражданского законодательства закреплены ст.2 ГК РК: равенство правового режима субъектов гражданских правоотношений; неприкосновенность собственности; принцип свободы договора; недопустимость произвольного вмешательства в частные дела; беспрепятственное осуществление гражданских прав; восстановление и защита нарушенных прав.
4. Для правильного применения гражданского законодательства необходимо знать порядок вступления в законную силу НПА и порядок их действия. Все нормативные правовые акты Республики Казахстан публикуются в официальных изданиях: Ведомости Парламента РК, Егемен Қазақстан, Заң, Казахстанская правда, Юридическая газета. 

НПА вводятся в действие в следующие сроки: 1) законы, указы Президента, постановления  Правительства РК – по истечении 10 дней после их первого  опубликования; 2) Постановления Парламента РК и его Палат – со дня первого  официального  опубликования; 3) постановления Конституционного совета – со дня их принятия; 4) акты центральных исполнительных и центральных государственных органов,  входящих и не входящих в состав Правительства РК,  акты Верховного  суда РК,  а также акты местных исполнительных или  представительных органов – по истечении 10 дней с момента их первого  опубликования. 

Общее правило действия гражданского законодательства в пространстве состоит в том, что акты гражданского законодательства действуют на всей территории РК.  Из этого правила есть два исключения: 1) в силу указания из самого закона; 2) территориальные границы его действия могут быть ограничены, либо, напротив, законодательство одной страны в определенных случаях и по определенным вопросам может применяться на территории другой страны. 

Общее правило о действии гражданского законодательства по кругу лиц состоит в том, что акты распространяются на всех лиц, находящихся на территории Республики Казахстан. В порядке исключения законодатель может прямо или косвенно определить круг лиц, на которых распространяется тот или иной акт.

5. При применении гражданского законодательства в отдельных случаях в нем обнаруживаются пробелы, то есть, отсутствует норма, прямо регулирующая данное общественное отношение. В таких случаях обращаются к такой категории как аналогия. 

Аналогия – это способ восполнения пробелов в законодательстве, когда правоприменитель использует норму, относящуюся к сходной ситуации или исходя из основных начал гражданского законодательства. Ст.5 ГК РК различает аналогию закона и аналогию права. 

Аналогия закона применяется при наличии следующих условий: 1) имеет место общественное отношение, которое по своим признакам входит в предмет гражданского права; 2) данное отношение не урегулировано ни нормой права, ни соглашением сторон, ни обычаями делового оборота, а также не охватывается смыслом законодательства, т.е. нельзя применить расширительное толкование. В указанной ситуации к неурегулированному отношению будет применяться норма права, регулирующая сходное отношение. 

Аналогия права применяется при наличии тех же самых условий, но невозможность применить аналогию закона объясняется тем, что отсутствует норма, регулирующая сходное правоотношение. В сложившейся ситуации к неурегулированному правоотношению применяются основные начала гражданского законодательства, то есть, спорные вопросы разрешаются исходя из принципов гражданского права.

Контрольные вопросы:

1. Что представляет собой метод гражданского права как отрасли, в чем состоит предмет 

     гражданского права?

2. Определите термин «гражданское законодательство». 

3. В чем заключаются отраслевые принципы гражданского права?
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