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3. Тезисы лекций по темам учебной дисциплины
Методические указания по изучению лекционного курса. Основное знакомство с изучаемой дисциплиной происходит на лекциях, где от обучающихся требуется не просто внимание, но и самостоятельное оформление конспекта. Конспектирование помогает не только запомнить наиболее важные положения темы, но и делать необходимые заметки и ссылки. В учебно-методическом комплексе по дисциплине приводится краткий конспект лекций, поэтому относительно полное изложение материала по теме можно изучить из тех источников, которые рекомендованы лектором. 

Тема 8. Вещные права. Право собственности. Возникновение и прекращение права собственности и иных вещных прав

Цель: формирование знаний о праве собственности как правовой категории.

Вопросы:

1. Право собственности: понятие, содержание.

2. Бремя содержания имущества и риск его случайной гибели.

3. Основания возникновения и прекращения права собственности и иных вещных прав.
1. Право собственности – признаваемое и охраняемое законодательными актами право субъекта по своему усмотрению владеть, пользоваться и распоряжаться принадлежащим ему  имуществом (ст.188 ГК РК). 

Теория гражданского права предполагает понимание права собственности в субъективном и объективном смысле: право  собственности  в субъективном  смысле - это определенная мера юридической власти, закрепленная за конкретным лицом,  собственником  данного  материального  блага; право  собственности в объективном  смысле - это система правовых норм, регулирующих  общественные отношения по  владению,  пользованию и распоряжению материальными  благами. 

По  своей  юридической  характеристике право  собственности - абсолютное,  бессрочное,  вещное право. Субъектами  права  собственности  являются: физические  лица;  юридические  лица; административно-территориальные единицы; государство в лице компетентных государственных органов и должностных лиц. Объектами  права  собственности  являются: имущество (в узком  смысле  этого  слова):  движимое и недвижимое имущество, вещи,  наличные деньги, ценные  бумаги, другое имущество.

2. Содержание права собственности составляет совокупность следующих правомочий: 

- право  владения - это юридически обеспеченная возможность осуществлять фактическое обладание имуществом;  

- право пользования - это юридически  обеспеченная возможность  извлекать из имущества его полезные естественные свойства, а также получать от него выгоды, т.е. доходы, приращения, плоды, приплод и т.п.; 

- право распоряжения - это юридически обеспеченная возможность определять  юридическую судьбу вещи. Такое правомочие может осуществляться  путем  совершения  юридических  актов  в отношении данной вещи.  

Собственник  осуществляет  указанные  правомочия по  своему  усмотрению, но  в  рамках закона. Помимо  доходов, которые  получает  собственник от принадлежащего  ему  имущества,  на нем  лежит и бремя содержания своего  имущества,  т.е. обязанность собственника поддерживать имущество  в надлежащем  состоянии  по  тем  параметрам,  по  которым это требуется законом. 

3. Юридические факты,  порождающие  правоотношения собственности,  называются основаниями возникновения  права  собственности. 

Глава 13 ГК РК  называет следующие  способы возникновения права собственности: возникновение  права  собственности на вновь создаваемое  недвижимое  имущество; переработка; приобретательная давность; обращение  в собственность  общедоступных для сбора  или  добычи  вещей; бесхозяйные вещи; движимые вещи,  от  которых собственник  отказался; самовольная постройка; находка; безнадзорное  животное; клад.
Глава 14 ГК РК определяет следующие основания прекращения права собственности: отказ от права собственности; обращение взыскания на имущество собственника; прекращение  права собственности  у  лица,  которому  в силу  законодательных актов имущество не может принадлежать; реквизиция; конфискация; прекращение  права собственности на недвижимость в связи с изъятием земельного участка и других природных ресурсов; выкуп бесхозяйственно содержащихся культурных и  исторических ценностей.

О каждом из оснований можно подробно прочитать в рекомендованной ниже литературе.

Контрольные вопросы:

1. Дайте понятие права собственности в юридическом и экономическом смыслах..

2. Каково содержание  права собственности?

3. В чем сущность  бремени содержания имущества и риска его случайной гибели?

4. Охарактеризуйте основания возникновения и прекращения права собственности.
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