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11.1 Деректер қорының резервті көшірмесін алу

Деректер қорының көшірмесін жасау, оны тасымалдаушыларға көшіру үшін біріншіден оның MS SQL Server 2016-ның арнайы мүмкіншіліктері көмегімен резервті көшірмесін жасау керек:
- Databases тізімінен қажетті деректер қорын және контекстті менюден Tasks-Back Up жолын таңдаңыз;
- пайда болған терезеде біріншіден көшірмелеуге дайын мәліметтер қорларының тізімін тазартыңыз;
- «Browse» батырмасы көмегімен дискіде орын таңдайтын терезесін ашып, деректер қорының резервті көшірмесінің атын енгізіп, көшірме бұйрығын дәлелдеңіз.
Жүйе көшірменің ойдағыдай болғаны туралы хабар беруі керек.
Резервті копия деп бұл жерде деректер қорының мәліметтерін сақтауды айтамыз. Егер де деректер қорын толығымен көшіру керек болса, онда C:\Program Files\...\Ms SQL\Data\имя_файла адрес бойынша сақталынған .mdf   және  .ldf  файлдарды көшіру керек.
 
11.2 Деректер қорын қайта қалпына келтіру

Егер де сақталынған резервті көшірмені қайтадан компьютерге көшіру қажет болса, олда MS SQL Server 2005 жүйесінің арнайы мүмкіншіліктері көмегімен жасалады:
- қалпына келтірілетін деректер қорын таңдаңыз;
- контексттік менюден Tasks-Restore жолын таңдаңыз;
- қалпына келтірудің жалпы параметрлері бар бет пайда болады; резервті көшірменің көзін және оның орнын орнатыңыз;
- «Параметры» бетін таңдап, «Перезаписать существующую базу данных» жалауын және «Состояние восстановления» бөліктегі бірінші қайта қосу белгісін белгілеңіз;
- таңдалынған операцияларды дәлелдеңіз.
Жүйе қалпына келтіру әрекеті ойдағыдай орындалғаны туралы хабар беруі керек. Егер де жүйе деректер қорын қалпына келтіру орындалмады деп скрпитті өзгерту керек деп ұсынса, бөлек терезеде оны орындау керек.
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