ДӘРІС №1

Тақырып: Кіріспе. Адамның тіршілік орталары 

Мақсаты: Жалпы адамның тіршілік орталары, олардың түрлері мен ерекшеліктері жайында білім беру.
Жоспары: 

1. Адамның тіршілік ортасы пәні мақсат міндеттері.
2. Қазіргі кездегі адамның өмір сүру ортасы.

3. Адамдардың табиғат пен өзара қарым-қатынастарының тарихы
Негізгі түсініктер:  Адам қоршаған орталары, Қоршаған ортамен адам қарым-қатынастарының тарихы.
1995 жылы 30 тамызда қабылданған Қазақстан Республикасының Конституциясы адамның негізгі құқықтарының бірі қоршаған қолайлы ортаға деген құқығы екенін белгілеп берді. 

Қолайлы қоршаған ортада өмір сүру әрбір ұрпаққа тән адамның табиғи, ажырамас құқығы екенінің конституциялық жағынан танылуы оның кепілдігін, заңдық тұрғыдағы әдістері мен тәсілдерін бекітуге бағытталған келесі қадам болуы табылады. Бұл ретте Қазақстандық заң шығарушылардың іс-әрекетінде адамның өмірі мен денсаулығын қорғауын, тұрғындардың қолайлы қоршаған ортада өмір сүруін, еңбек етуін, демалуын қамтамасыз етуге бағытталған принциптер қамтылуын тиіс.
Ғылыми-техникалық прогреспен (ҒТП) қойылған проблемалардың ішін-де ең күрделі және жан-жақты проблемасы болып ҒТП адамның тағдырына әсері саналады.

ДДҰ (дүниежүзілік денсаулық сақтау ұйымы) және халықаралық еңбек ұйымы мәлімдемелері бойынша дүние жүзінде жылына  өндірістерде шамамен 120 млн. келеңсіз оқиғалар болады екен, оның ішінде 200 мыңнан көбі өліммен аяқталады. Әртүрлі кәсіптік әсерлермен байланысты 68 ден 157 млн. дейін кәсіптік аурулардың жаңа оқиғалары тіркеледі.

Планета халқының 40-50%-ы жұмыс жағдайында физикалық, химиялық, биологиялық, экономикалық, ал соңғы жылдарда психоэмоционалдық стресстік факторлардың әсеріне ұшырайды.

Шамамен 100 000 химиялық заттар (оның ішінде 3000 аллергендік және 300 канцерогендік факторлары), 50 шақты физикалық сипатты факторлары, 20 шақты қолайсыз эргономикалық жағдайлары және жұмыс орнындағы денелік салмақтар, көптеген психологиялық және әлеуметтік проблемалары еңбек жағдайы тұрғысынан қауіпті деп саналып, өзімен бірге кәсіптік аурулардың даму қауіпін, стресстік реакцияларды, мертігуді, жұмысына деген қанағаттанбаушылықты және соңында материалдық жағдайының нашарлауына әкеледі.

Осылардың барлығы экономикалық шығынды өсіреді, ол шамамен жалпы ұлттық өнімнің 10-15% алады екен.

Адамды қоршаған ортаның төрт компанентін бөліп көрсетуге болады. Оның үшеуі антропогенді факторлардың әсерінен белгілі бір дәрежеде өзгерген табиғи орта болып табылады. Төртіншісі – тек адамзат қоғамына тән әлуметтік орта. Н.Ф. Реймерс бойынша адамды қоршап тұрған орта өзара байланысқан төрт қурауыш-жүйешелерден тұрады: 

а) табиғи ортаның өзінен,

ә) туындалған агротехникалық ортадан–«екінші табиғаттан» немесе квазитабиғи ортадан, 

б) жасанды ортадан–«үшінші ортадан» немесе артетабиғи ортадан,

в)әлеуметтік ортадан. 

«Екінші табиғат» немесе квазитабиғи орта–табиғи ортаның адам қолымен жасалған жүйелі, өзін өзі қолдаушы қасиетінің болмауымен сипатталатын, барлық түрленулері (жыртылған жерлер, мәдени ландшафтар және т. б.; ыза жолдар; жасыл желектер). Бұл түзілімдердің бәрінің тегі табиғи, бұлар табиғатта жоқ жасандылар емес, тек түрлендірілген табиғи орта болып келеді.

«Үшінші табиғат» немесе артетабиғи орта–адамның қолымен жасалған барлық жасанды, табиғи ортада заттық-энергетикалық ұқсастығы жоқ, оған жат және жаңартып отырмаса, тез арада қирайтын әлем. Бұларға заманауи қалалардың асфальт жолдарын, бетонды, тіршілік пен қызмет орындарының ішкі кеңістігін, технологиялық құрылғыларды, көлік нысандарын, жиһаздарды және басқа заттарды, барлық синтетикалық заттарды және т.б. жатқызуға болады.

Қазіргі кездег көз-қарастар бойынша қазірг адам неандерталдықтардың африкандық бұтағынан Homo sapiens түрінің тур тармағы - homo sapiens sapiens ретінде пацда болады.

Қазіргі барлық адамзат шартты түрде 1 еркек пен 1 әйелдің генотипінен тарайтын тұтас генотипен тұрады. Адамның ата-тегі бұдан ертеректе африканың ағаштарда мекендеген жоғары дамыған тартанаулы маймылдарынан бастау алады (дриопитек; 22-12 млн жылбұрын) Дриопитектен жүретін адамға дейін (архантроп) эволюциялған.

Адамзаттың тарихи – адамдардың табиғат пен өзара қарым-қатынастарының тарихи болып табылады. Қоғам мен табиғаттың өзара қарым-қатынасының тарихында 1 қатар ерекше кезеңдерді бөліп көрсетуге болады.

Бірінші кезеңді палеолит дәірі деп атайды. Палеолиттің узақтағы 2 млн жылдам астам уақытты алып жатар және ол адам мен табиғаттың өзара әсерлерінде ең көп уақытты алып жатқан кезең.

Екінші агралық кезеңге адамның мәдени жер өңдуге көшуінен басталған неолит дәуірі жатады. Неолит дәуірінен бастап, егіншілік пен мал шаруашылығының дамуына байланысты қоғам биосфераға күшті әсер ете бастады.

Үшінші индустриалды кезең қоғам мен табиғаттың өзара қатынасындағы техногенді дәуірдің шарықтау шыңы болды. Кен өндіру салалары мен металлургия қарқынды түрде.

Антропогенді экожүйелерге агроценоздар мен агроэкожүйелер жатады. Агроценоздар – ауыл шаруашылығында қолданылатын жерлерде пайда болатын биоценоздар. Олар табиғи бірлестіктерден біріншіден, құрамына кіректік түрлердің санының аз болуымен, екіншіден осы брлестіктің негізгі мүшесі – мәдени дақылдардың зиянкетер мен бәсекелестікке қарсы тұру қабілетінің төмен болуымен сипаталады. Агроценоздарды адам көп қуат жұмсау арқилұстап тұрады. Ал, табиғи биоценоздар мұндай қосымша энергия көзін қажет етпейді.

Экологиялық тұрғыдан сауатты агроэкожүйені құрғанда ғана ауыл шаруашылығында қолданылатын жерлерде заттардың тұрақты айналылымен жүзеге асыруға болады. Агроэкожүйе дегеніміз – адамның сапалы қызметімен жоспарланып, жасалған территориялар. Бұларда ауыл шаруашылық өнімен алу мен оның құрам бөліктерін талапқа қайтару үйлесімді түрде жүргізіледі.

Дұрыс жоспарланған экожүйлерге егістік танаптары жайлымен немесе шалғындық және мал шаруашылық кешендері жатады.

Бақылау сұрақтары: 
1. Адамның тіршілік ортасы пәнін оқытудың маңызы қандай? 
2. Адамның тіршілік орталарының бөлінуі.
3. Адам мен қоршаған ортаның өзара байланыстары қандай?
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