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Тақырыбы:  Мультимедиа технологиясының осы заманғы ақпараттық технологияда алатын орны мен ролі (1 сағат)
Оқытудың әдістемесі мен формасы: Баяндау, дәріс 

Қазіргі уақытта ақпараттық индустрияда мультимедиа жүйесінің өзіндік инфрақұрылымы бар. Бұл факт заманауи ақпараттық технологиялардың жаңа кезеңінің қалыптасуына себеп болды. Осындай технологиялардың басты ерекшелігі болып: компьютерлік техниканың аппараттық-бағдарламалық құрылғылары және сандық технологиялардың негізгі методологиясын   жүйелейді, яғни текст, графика, видео, музыка түрінде берілген ақпараттарды қосып, жаңа бір бағдарламалық өнім құрастырады. Бұл өнімді мультимедиа деп атамыз.  
1988 жылы  жаңа технологиядардағы мәселелерді шешу және оны қолдану  Еуропалық комиссиясы келесі анықтаманы енгізді: мультимедиа – бұл құрамында бейнелер, мәтін және мәліметтер жинағы бар, әуен, видио, анимациямен және басқада визуалды эффектілермен сүйемелдеуге болатын,  өзіндік интерактивті интерфейсі және басқада басқару механизмі бар  өнім.  
Мультимедиа ортасының жүйелік көрінісінің негізгі қалыптасу факторлары ол ғылыми синтездің және қолданбалы білімнің болуы, мысалы:
· Әртүрлі ақпаратты қабылдау әдістері мен принциптері және адамның оларды қабылдау эффектілері;
· Компьютерлік ортадағы ақпараттық жүйелерді  және олардың элементтерін құрастыру;
· Мультимедиа проектінің мазмұның құрастыру үшін мультимедианың ақпараттық  элементтерінің құрылымын және олардың арасындағы байланысты программалау  ;
· Мультимедия қосымшасын сандық түрде қалыптастыру үшін құрал саймандар  арқылы ақпататты өңдеу, жіберу, біріктіру;
· Мультимедиа өнімін құрастыруда компьтерлік және сандық технологияларды үйлестіру әдісі;
Мультимедиа – ол өте қарқынды дамып келе жатқан ақпараттық технология. Мультимедиа жүйесінің пайда болуы білім,компьтерлік тренинг, көптеген кәсіби мамандықтар үшін, ғылым, мәдениет үшін революциялық өзгеріс жасайды. Ол практикалық және теориялық сұрасныстарымен даярланған. Осы бағыттағы соңғы жылдардағы қатты серпіліс бәрінен бұрын техникалық және жүйелік құралдардың дамуын қамтамасыз етеді. Бұнын өзі ЭВМның даму прогрессі, яғни есте сақтау құрылғыларының тез көлемінің өсуі, графикалық мүмкіндіктері, ішкі жадтың сипаттамасы,видиотехника аймағының жетістігі,лазерлік дисклер – аналогті және CD-ROM және т.б. Мұнда сығудың тиімді және тез әдістері үлкен рөл атқарады. 
«Мультимедиа» термині әртүрлі эффектілерді  текттік редактор, графика, дыбыс шығару, видио қосу арқылы үйлестіріп компьютердің экранының дисплейына анимация технологиясын шығаруда қолданады.Осындай эффектілерді жасап шығару және іске қосу қолданушылық интерфейске байланысты болады. Мұндай интерфейсті құрастыру аппараттық және программалық құралдардың белгілі бір операциялық платформадағы байланыстарында жасалады. Базалық параметрлер мен функционалдық мүмкіндіктерге байланысты мультимедианың аппаратты– программалық  платформасы құрастырылады. Мультимедиа технологиясының құрастырылуына байланысты іске қосылатын мультимедиа қосымшасының сапасы анықталады.
Мультимедиа  – бұл комплексті ұғым. Бір жағынан ол ерекше құжат типі, ал екінші жағынан ол – аппаратты– программалық  қамтамасыздандырудың ерекше классы.
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