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Тақырыбы:  Мультимедиа технологиясының терминологиясы (1 сағат)
Оқытудың әдістемесі мен формасы: Баяндау, дәріс 

 «Мультимедиа» термині латынның “multum” – көп және “media”, “medium”- құралдар, қосу сөздерінен аударылып шыққан.  «Мультимедиа» терминінің заманауи ақпараттық технологиялар жүйесінде қолдану бұл көптүрлі құрал саймандардың компьютерлік орталда қолдануы, олар арқылы әлемнің нақты әртүрлі ақпараттық модельдерін адамға түсінікті көрсету үшін түрлі жүйелік эффектілерді қолдану. Сәйкесінше «Мультимедиа» терминімен компьютерлік техниканың құралдары арқылы әртүрлі ақпаратттарды сақтау және өңдеуге арналған және оны көпке көрсетуге болатындай байланысы да шексіз. Мультимедиа жүйесінің осындай әртүрлігі мультимедиа ортасының элементтері арқылы жүзеге асады, мысалы соның ішінде мәтін, бейнелер, музыка және видиоақпараттар. 
Заманауи компьютерлер программалық жабдықтамасымен қоса қазіргі кезде әмбебап аппараттық-программалық құралдар жүйесі болып табылады, ол ақпараттардың ұсынылуын, сақталуын және жіберілуін қамтамасыз етеді. 
Мультимедиа құралдарын дайын программалық өнімін компакт дискке жазуға болады немесе инструментальді құрал-жабдықтар арқылы базалық элементтерді құрып (яғни олар: мәтін, графика, музыка және видиоақпараттар ), бір программалық модульге (мультимедиа қосымшасы)қосуға мүмкіндік бере алады. 
Мультимедиа қосымшасы түсінігі негізінде  жүктелген программалық модульдің, яғни оның мультимедиа жүйесінің қолданушының интерфейсіне базалық элементтер арқылы интерактивті бірігуі жатады. 
Ақпараттық мультимедиа жүйесі арнайы қолданбалы программалардың пакеттерінің инструментальді құрал-жабдықтар арқылы құрылады. Мультимедиа қосымшасы қандай инструментальді ортада құралса сол ортаға байланысты болады, демек қай программалық пакетте жасалынса сол пакеттің ортада  инструментальді құралдарына байланысты. Мультимедиа қосымшасының  бір программалық ортадан келесісіне өтуі оның бірігуіне байланысты.  
«Қолданушының интерактивті интерфейсі» терминінің  негізі экран дисплейнда жүріп жатқан және ақпараттық обьектілерді басқаруды жүзеге асыратын қолданушының инструментальді құрал-жабдықтардың бірнеше рет қолдану тәсілін ұйымдастыру жатады. 
Жұмыстың интерактивті режимінде ақпараттық элементтерді қарауға және оларға іс әрекет жасап басқаруға да болады. Егер де қолданушыға обьектілері баайланысқан құрылым берілетін болса, яғни мультимедиа элементтері нақты логикалық байланыста болса,  онда интерактивті мультимедиа гипермедиаға айналады. 
«Гипермедиа» түсінігі мультимедиа қосымшасының  біртекті «сахна» құрылымындағы сюжетттік элементтерді  программалық әдіс арқылы басқарумен түсіндіріледі.
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