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Тақырыбы:  Мультимедиа техногияларын аппаратты-программалық құралдарымен қамтамасыз ету (1 сағат)
Оқытудың әдістемесі мен формасы: Баяндау, дәріс 

Мультимедиа қосымшасын жасау үшін толық комплектілі техникалық мультимедиа жүйесі болуы керек (Multimedia Kit). Компьютер осындай негізгі жүйелердің бірі болып табылады, ол дыбыстық карта, компакт дискі салымы бар, видеокарта, джойстик, микрофон, аккустикалық аппаратурасы бар құрылым. Мультимедианың аппараттық құралдары мультимедиа жүйесінің тек қана техникалық құралы ғана балып табылады және ол қажетті басқару үшін сәйкесінше программалық қамтамасыздандырады.
[bookmark: _GoBack]Аппараттық және оларға сәйкесінше программалық мультимедиа  құралдарын біз мультимедиа   платформалары деп атаймыз. 
«Платформа» түсінігі қандайда бір техникалық  стандартты анықтауда, ұсынылған негізгі физикалық параметрлі дербес компьютер және перифериалық құрылғылар құрылымында мамандар кеңінен қолданады. Бұдан басқа,  компьютердің техникалық стандарты программалық қамтамасыздықты жасауда біртекті ережелермен жабдықталуы керек.  Осындай ережелерді Multimedia PC стандаттары деп атаймыз. 
Негізгі мультимедиа қосымшаларына жататындар: 
Wintel — Intel, AMD, Cyrix микропроцессорлары бар компьютерлер. Оларда DOS и Windows операциялық жүйелері орнатуға болады.  Мұндай компьютерлерді IВМ-РС деп атайды. 
Мас — Apple (Macintosh) фирмаларының компьютерлері. Macintosh компьютерлерін құрудағы идиологияда аудиоқұрылғылар және сандық видео прициптері кірістірілген. 
Amiga — дербес компьютерлердің уникалды платформасы, графикалалық интерфейсті мультиесепті теледидарға қосылу мүмкіндігі бар. Amiga типті компьютерлер сызықтық емес  қамтамасыз етеді, спецпроцессор жиынын программалы басқаруы, тікелей түрде мониторға және аймақтарда сандық видеомонтаж, үшжақты графика және анимацияда қолданылады. 
Кез келген компьютер бір бүтін аналық тақташаға біріктірілген әртүрлі құрылғылардан тұратын құрылым. Сондықтан да аналық тақташа мультимедиа жүйесінің негізгі элементі болып табылады және көп жағдайда оны жүйе деп атайды. Бұл платада өндірістік жолмен орнатылған сымдар жиыны мен разъемдар, chipset орналасқан. 
Сымдар жиының шина деп атайды. Бұл сымдар арқылы әртүрлі компьютердің құрылғыларында мәліметтер мен басқарушы сигналдар алмасуы жүреді. Әртүрлі қолданыста болатын шина түрлері бар. Олардың ішіндегі айта кететіндері: басқару, мекен жай және мәліметтер шиналары. 
Слоттар немесе разъемдар компьютердің бір тұтас техникалық жүйесіне қосылатын негізгі модульдер, мысалы видеокарта, дыбыстық карта, жадтар модулі, процессорлар және т.б. Разъемдар компьютердің негізгі құрылғыларын қосу үшін ғана емес, сонымен қатар қосымша перифериалық  құралдар арқылы оның мүмкіндігін кеңейте алады. Мұндай разъемдарды кеңейтуші разъемдар деп атайды, олармен сәйкесінше белгілі стандартты кеңейтілген шина түрлері бар: ISA, EISA, VESA LB, PCI, AGP.
Шиналардың негізгі ерекшеліктері:мегагерцпен өлшенетін жиілік, бит түріндегі разрядтар, бір секунд ішіндегі мегабайт арқылы өлшенетін мәліметерді жіберу жылдамдығы. 
ISA (Industrial Standard Architecture). ISA шинасы 16 разрядты мәліметтермен алмасу, тактілі жиілігі 8 МГц, өткізішілік қабілеті 5,3 Мб/сек.
EISA (Extended Industry Standard Architecture). ISA стандарт шинасының кеңейтілген түрі. Оның 32- разрядты мәліметтермен алмасу мүмкіндігі бар. Тактілі жиілігі  8 МГц. Өткізішілік қабілеті 33 Мб/сек.
VESA (Video Electronics Standard Association) Local bus. 486 платаларында қолданылады, көбінесе   Pentium процессорларымен. 32- разрядты мәліметтермен алмасу мүмкіндігі бар. Тактілі жиілігі  33 МГц. Стандарт бойынша шина жұмысы 66 МГц тактілі жиілікті  . Өткізішілік қабілеті 107 Мб/сек бастап 160 Мб/сек дейін.
PCI (Peripheral Component Interconnect bus). PCI стандартты шинасы  486 процессорларынан кейінгі ұрапақтар үшін арналған. Шина 32- немесе 64-разрядты мәліметтермен алмасу мүмкіндігі бар. Тактілі жиілігі  33 МГц немесе 66 МГц.Өткізішілік қабілеті 132 Мб/сек бастап 528  Мб/сек дейін.
AGP (Accelerated Graphic Port). AGP(тездетілген графикалық порт)  шинасы графикалық ақпаратты шығару жұмысын жақсартады. Ол шинаның процессорды жад пен chipset жалғайтын  қосымша болып табылады. AGP шинасы дербес компьютердің мультимедиасында компьютерлік ойындардағы үш өлшемді  графиканы өңдеуде қолданылады. 
CHIPSET — бұл микросхемалар жиыны, олар компьютердің негізгі және қосымша перифериалық құрылғыларындағы мәліметтерді басқару үшін қолданылады. 
ПРОЦЕССОР (орталық процессор)  арифметикалық, логикалық операцияларды орындау үшін қолданылады және ол өз алдына  аналық тақташада орналасқан үлкен микросхемаларды құрайды. Процессордың негізгі функциясы болып: программаларды мүмкіндігінше тез  орындау. Процессорды ерекшелейтін параметрлері тактілік жиілік , мекен жай және мәліметтер шиналарының разрадтылығы, сондайақ cache-жадының обьемы болып табылады. 
Келесідей процессорларды шығаратын негізгі фирмалар: Intel, AMD, Cyrix.
Жад — мәліметтер мен программаларды сақтау үшін арналған құрылғы. 
Жадтардың келесідей түрлері бар: 
ROM (Read Only Memory, тек қана оқуға арналған жад, ПЗУ) — компьютердің жүктелуі кезінде  ақпаратты оқудың уақытша сақтаудың  тұрақты жад құрылғысы. 
RAM (Random Access Memory, жедел жад, ОЗУ) — қазіргі қолдағы ақпаратты уақытша сақтау құрылғысы. RAM энергияға тәуелді мәліметтері тек қана компьютердің жұмыс істеу уақытында сақталынатын құрылғы. RAM екі типі бар: DRAM— динамикалық жад және SRAM —статистикалық жад. Динамикалық жад электр заряды типті бит түріндегі ақпаратты сақтайды. Статистикалық жадта ақпаратты электрлік ауыстырып қосуы екілік  формада болады, олар 1 немесе 0 сандарымен идентификацияланады.
Компьютердің  желел жады аналық тақташаның арнайы разъемдарында модульдар жады түрінде(SIMM, DIMM, RIMM) орнатылған, олар өз алдына үлкен емес микросхемалы(chip) платалар болып табылады. Жадтың модульдары болып сиымдылықтары килобайт, мегабайтпен өлшенетін есте сақтау құрылғылары табылады.
SIMM модульдері екі түрлі болады: 
· 30-контакттілі (8-разрядты мәліметтер шинасы), олар 286 — 486 платаларында қолданылған, олардың жад көлемі 1 Мб  тан 16 Мб дейін;
· 72-контакттілі (16-разрядты мәліметтер шинасы), олар 486 және барлық  Pentium-платаларында қолданды, олардың жад көлемі 16 Мб  тан 64 Мб дейін.
DIMM  модульдері  168 контактті (32-разрядты шина), олардың жад көлемі 16 Мб  тан 256 Мб  және барлық Pentium-платаларында   SIMM 72р мен бірге қолданылады.
RIMM модульдері  168 контактті. Қарапайым  параллель жалғанған микросхемалық жадтарға қарағанда, RIMM тізбектеліп жалғанады және Direct Rambus каналының маңайында орнатылған. Мұндай канал 16- немесе 18-разрядты екі бағытты шинаны өзіне қосады.
Cache (кэш-жады) — арнайы буферлік жады, ол RAM  процессормен жалғайды. Оны  компьютерлік жүйенің элементтерін тез әрекеттендіру үшін күту циклдарын минимизациялауға қолданылады. 
Бүгінгі таңда үш деңгейлі кэш-жадтары бар, оларды L1, L2, L3 арқылы бейнелейді. 
Бірінші деңгей (L1) — бұл кэш-жады процессор корпусында орналасқан. Екінші деңгей (L2) кэш-жады негізі аналық тақташада орналасқан. Үшінші денгей (L3) кэш-жады арнайы жүйелік программалардың RAM бөлігінің көрінуінің және қолдануының арқысында пайда болады. 
Cache — кез келген құрылғыда болатын жады: аналық тақташада, қатқыл дискта немесе CD-ROM жетегінде.
Flash (флэш-жады немесе флэш-диск) —бұл құрылғы энергияға тәуелді элементтерден құрылған. Флэш-жады ақпаратты элетр блогы қосылмаған кезде сақтап отырады, вибрацияға жауапбермейди және соқтығыстарға тұрақты болып табылады. Флэш-жады сандық камераларда, радиотелефондарда, блокнотты компьютерлерде, яғни компактілі құрылғыларда, тұрақты сақталынатын мәліметтерде қолданылады.
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