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Тақырыбы:  Мультимедиа жүйесінің қосымша перифериялық құрылғылары Оқытудың әдістемесі мен формасы: Баяндау, дәріс 

Перифиялық құрылғылар компьютердің функционалды мүмкіншіліктерін кеңейтеді. Олар өзідік процессоры бар және жад пен басқару құрылғыларымен жабдықталған. Перифиялық құрылғылар конструктивті түрде компьютердің аналық тақташасынан бөлек орналасқан. Олар компьютерге арнайы құрылғылар (адаптерлер мен контроллерлер) арқылы сыртқы панелдегі разъемдарға қосылады.  Осы құрылғылар арқылы преифириялық құрылғылар аналық тақташаға қосылады. 
Адаптер деп жүйенің техникалық элементтерін қосуды қамтамасыз ететін және әртүрлі тәсілдер арқылы мәліметтерді көрсетуге арналған құрылғы.
Контроллерлер деп бұл арнайы процессор, ол ішкі құрылғыларды компьютердің орталық процессорының көмегінсіз басқаруға арналған құрылғы. 
Дыбыстық  плата бұл соңғы заманауи дербес компьютердің құрылғысы. Ол аналық тақташаның бір слотына ішкі карты ретінде қосылады және дыбыстық,сөздер,музыка өңдеумен байланыстырылған есептеу операциясын орындайды. Дыбыс сыртқы дыбыстық колонкалар арқылы жүзеге асырылады, ал ол сәйкесінше дыбыстық картаға жалғанған.  Конструкциясына байланысты барлық дыбыстық карталар негізгі , ішкі және аралас платалар болып бөлінеді. Негізгі платалар дыбысты жазу мен оны кайта қосуға арналған. 
Ішкі платалар дыбыстық платада орналасқан арнайы  разъемдарға жалғанады. Интерфейстің шектеуіне байланысты негізгі және ішкі платалармен арасындағы байланыста ішкі плата тек қана музыка үшін, яғни дыбысты жазу мүмкіндігі жоқ.  
Аралас платалар дыбыстарды қайта қосумен қатар оларды жазып алуға мүмкіндік беретін құрылғы, мұнда кірістірілген дыбысты синтездеуші бар. Аралас платалар құрылымына келесідей модульдер бар( анықталған функцияларды орындайтын құрылғылар бөліктері):
Сандық жазба мен дыбысты қайта қосу үшін арналған модуль. Аналогты аудиосигналды сандық түрге келтіреді және керісінше. Модуль аналогты сандық және сандық аналогты құрулардан тұрады(АЦП және ЦАП). АЦП және ЦАП әдетте бір микросхемада немесе жеке микросхема түрінде қолданылады. 
Көпдауысты жиілікті дыбыстық синтезатор түріндегі модуль. Ол күрделі пішінді сигналдарды MIDI  мәліметтерге генерациялайды. Модульдің  келесідей микросхемаларда базаланады:  кесте түріндегі тоқындық (WT) микросхема синтезаторлары, жиілік модуляцияның (FM) микросхемасының синтезында немесе екеуініңде микросхемаларының синтездері. Берілген модульдің жұмысы драйверлерді басқаруды қамтамасыз етеді (FM,көбінесе WT), программалық MIDI жүзеге асырылуы, немесе өзіндік процессорды басқару бұл аппаратты жүзеге асырылуы. Көбінесе WT-синтезаторлары кірістірілген ROM ол стандартты General MIDI құралдарымен жинақталған, сондайақ қосымша сандық дыбыстарды жүктеу үшін RAM;
Сыртқы құрылғылардың кірістірілген интерфейстерден құрастырылған модульдер, мысалы ойын порты (джойстик).
Дыбыстық платалардың негізгі  параметрлері болып: дискретизация жиілігі, дискретизация разрядтылығы, синтезатор параметры, кеңейтілу және сиымдылық. Компьютерде дыбыс тек қана сандық түрде берілуі мүмкін . Сондықтан да кез келген дыбысты сандар тізбегі ретінде жазу керек. Аналогты дыбыстық толқынды жасау процесінде сандарды тізбектеу дискретизация деп аталады. Дыбыстық толқынды сандық түрге айналдыру сапасы екі параметрмен сипатталады.
Дискретизация жиілігі аналогты дыбыстық толқының жиілігін есептеу ерешелігі болып табылады. Дискретизация жиілігі кГц (килогерцах) өлшенеді. Мысалы, егер  секундына 8000 өлшемді дыбыстық толқынды өткізсек, онда дискретизация жиілігі  8 кГц тең болады. Жиілік қаншалықты көп болса, сандық түрдегі аналогты сигнал соғұрлым нақты болады. 
Мысалы, музыканы компакт-дискке жазу кезінде дискретизация жиілігі  44,1 кГц тең болады. Кейбір дыбыстық платалар дискретизация жиілігі  48 кГц болады, бірақ алынған сапа сондай жақсы емес болады. 
Дискретизация разрядтылығы — бұл дыбыстың сандық түрде көрсетілуіндегі жадтағы биттер саны. Әдетте 8 немесе 16 бит қолданылады, бірақ 32 битті де қолдануға болады. Разрядтылық қаншалықты көп болса, дыбыстың сапасы сонша жақсы болады.
Синтезаторлардың параметрлері жеке дыбысты синтездеуде дыбыстық платаның техникалық мүмкіндігін анықтайды. Синтезаторлар екі типті болады FM немесе WT, олардың музыканың дыбыстарында айтарлықтай айырмашылықтары бар. FM-синтезатордың көмегімен аспаптардың дыбысталу сапасы төмен, ал классикалық аспаптардың имитациясы жеткілікті. WT-синтезатордың көмегімен классикалық аспаптардың дыбысталу сапасы өте жақсы. 
WT-синтезатор үшін дыбыстық платада анықталған RAM немесе ROM көлемдері бар, олар әртүрлі аспаптардың санының және олардың дыбыслалуы сапасын жазуға арналған. Мысалы, 4-Мб RAM құрамында 500 аспаптың орташа сапалы немесе  қарапайым General MIDI стандартты аспаптар жиыны , бірақ сапасы жақсы сақталынып тұрады. 
Дыбыстық платаның кеңейюі қосымша құрылғылардың мүмкіндігін қосу, микросхемаларды орнату, жад көлемін ұлғайту. Көптеген дыбыстық платаларда 26-разрядты ішкі разъем бар, олар қосымша WT-синтезатор ретінде болады. Көбінесе барлық дыбыстық платаларда CD-ROM жиілігін қосатын разъемдар бар. Sound Blaster (фирма Creative Labs) және  AdLib дыбыстық платалары бір біріне байланысты болады. Көптеген программалық өнімдер Sound Blaster и AdLib дыбыстық платаларына негізделген, сондықтанда пайда болған дыбыстық платалар маңызды рөль атқарады. Дыбыстық платалар классификациясы: дыбыстық, музыкалық,аралас,немесе дыбыстық-музыкалық. Дыбыстық плата жазылған дыбысты қайта қосу  немесе тек қана жазу үшін қолданылады. Дыбысты қайта қосуға даярлау программалық қамтамасыз етілуді қажет етеді. Ал сандық дыбыс платаның өзінде сақталмайды.
Кейбір дыбыстық платаларда  дыбысты жазу және дыбысты қайта қосу  процесінде дыбысты өңдейтін кірістірілген сигналдық процессорлар бар (DSP, ASP). 
DSP (Digital Signal Processor — сандық сигналдық процессор) — тез әрекет етуші арнайы процессор, оны дыбыстың күрділі өңдеу үшін қолданылады. DSP көмегімен  келесідей дыбысты өңдеу түрлері болады: : компрессия, тану, сөздердің синтезі, орынның акустикасын модельдеу, көлемді дыбыс және т.б. DSP кірістірілген немесе орнатылған түрде болады.
ASP (Advanced Signal Processor — жаңа  (қатты) сигналды процессор) и CSP (Creative Signal Processor — Creative  сигналды процессор) — DSP фирмасының арнайы Creative Labs , оларды кейбір SoundBlaster типтерінде қолданады. Егер ол бар болса ол арқылы дыбысты сығуға, сығу жылдамдығын арттыруға, сөздерді танудың жылдамдыған арттыруға  болады. ASP тек қана аралас дыбыстарды ғана өңдемейді, ол кірістірілген FM- және WT – синтезаторларын дыбысын шығармайды.
Музыкалық  платалар тек қана музыкалық  синтезаторды құрайды. Мұндай  платалар орталық процессордың командасы арқылы қысқа музыкалық дыбыстарды генерациялауға арналған. Ал дыбыстардың өздері параметрлік түрде  ( дыбыстық сигналдардың параметры) алдын ала (RAM  немесе ROM) синтезатор жадтарында орналасқан сандық дыбыстарды қайта қосады . Музыкалық  платалардың дыбысты жазуға  мүмкіндігі жоқ.
Аралас немесе дыбысты музыкалық платалар жазу мүмкіндігін және сандық дыбыстарды  FM- және WT – синтезаторлары бар болғанда қайта қосуға болады. 
Заманауи технологиялврдың дамуы дыбыстық платалардың құрылуын қарастырғанда жаңадан дербес компьютердің мультимедиасы үшін дыбыстық ақпараттарды алмасуға арналған құралдарды шығаруда.  Дыбыстық ақпараттар компьютерде моно-, екіөлшемді (стерео) және үшөлшемді(көлемді) дыбысталу арқылы көрінеді. 
«Үшөлшемді дыбыс» деп аталған себебі дыбыстың шығуы үшөлшемді кеңістікте шығады. Дыбыстың шығу моделін тыңдаушыға жағымды және жанды етіп шығару үшін көптеген технологиялар қолданылады, олар арқылы дыбыстың шығуы реверберациясы (жазбаның қайталануы), окклюзиясы (қиындықтар арқылы шығатан дыбыс), дистанционалды модельдеу (тыңдаушыға дыбыстың шығуы өшірілген параметр ретінде берілуі) және басқада эффектілер. Осындай технологиялардың мақсаты қолданушыға видеодан гөрі  дыбыстарды жағымды және жанды етіп шығару үшін қолданылады.  Дыбысты 3D (үшөлшемді) түрге келтіру үшін дыбыстық лекке қосымша ақпараттар қосылады, олар амплитуда формасында және әртүрлі фазалар мен шығаратын каналдар арасында тоқтап қалуы болады.
Дыбысты қатты етіп шығару үшін үшөлшемді технология қолданылады. Мысалы,    Microsoft шыққан Aureal және DirectSoundSD фирмаларының A3D. Дыбысталудың үшөлшемді заманауи технологиясы әртүрлі дыбыстық эффектілерді имитациялайды. Мысалы, ауа ылғалдығы, желдің болуы арқылы әттүрлі осындай факторлар арқылы дыбыстың шығуын таратады. 
Мультимедиалық қосымша жасаған кезде мультимедиа-компьютер дыбыстарды тек қана жазу және қосу ғана емес сондайақ сәйкеінше программамен қамтамасық етеді, бірақ та музыкалық шығарманы сыртқы электронды музыкалық аспаптар арқылы шығарады. Сыртқы электронды музыкалық аспаптарды басқару MIDI (Musical Instrumental Digital Interface) интерфейсі шыққаннан кейін пайда болды. MIDI-интерфейсі құралдар мен ережелер жиынтығы болып табылады, олар арқылы мультимедиа-компьютер электронды музыкалық аспаптармен қосылады. Мультимедиа-компьютердің электронды музыкалық аспаптармен байланысы  MIDI стандарты арқылы жүзеге асады, ал оны MIDI шығарушы (MIDI Manufacturers Association) ассоциясы жасайды. 
MIDI-интерфейсі арқылы қосылған әрбір құрылғы сигналдарды қабылдау жіне шығару схемалары бар. MIDI-шығарушы құрылғысы («шығару» разъемы) MIDI-форматты хабарламалар пакетін жасап, оларды MIDI-қабылдаушыға («кіру» разъемы) жібереді. MIDI-қабылдаушыға хабарламалар пакетін немесе командаларды алып оларды орындайды. 
MIDI құралдарын орнату арқылы әртүрлі аспаптардың сапалы дыбысталуын алуға болады. Мысалы, MIDI-интерфейсті клавишті аспаптардың қолданылуы. Барлық электронды клавишті аспаптар кірістірілген дыбысгенераторы және дыбысгенераторы жоқ аспаптар болып бөлінеді. 
Клавишті аспаптар ережеге сәйкес кірістірілген колонкалары бар әртүрлі қосымша функциялар мен өзіндік жұмыс істеу мүмкіндігі бар. Олар басқа құрылғыларға қосылуды талап етпейді. Мұндай электронды клавишті аспаптарды синтезаторлар деп атайды. 
Кірістірілген дыбысгенераторы жоқ клавишті  аспаптар мультимедиа-компьютерге қосылған кезде ғана жұмыс істейді. Мұндай аспаптарды MIDI-контроллерлар деп атайды. MIDI-контроллерлар пернетақта сияқты болып шығарылады, оларды MIDI- пернетақта немесе фортопиано түріндегі MIDI-контроллерлар деп атайды.  Сондайақ басқада асапаптар түріндегі конроллерлар бар. (гитары, флейты және т.б.).
MIDI- пернетақтаны қолдану арқылы дыбысгенераторы дыбыстық платаның функциясын атқарды. Дыбыстық лектерді басқару функциясы  мультимедиа-компьютерында орнатылған программалық жабдықталудың арқасында жүзеге асырылды. MIDI- пернетақтаға қарағанда синтезатор өзіндік дыбыстық лектерді басқару функциясына ие болды. 
Мультимедиа-компьютерында орнатылған аппараттық программалық жабдықтаманың құралдарының барлығы белгілі бір анықталған дыбыстық файлдардың стандартты форматына ие болуы қажет. 
Мультимедиадағы бейнелердің сапасы көбінесе  монитор мен видеоплатаға байлынысты болады.  Монитор мен қоса видео карта дербес компьютердің видеожүйесін құрайды. Негізі видео карта дербес компьютердің бір бөлігі болмаған. Дербес есептеуіш техниканың дамуына байланысты жедел жадтың жалпы аумағы экран бетінің жадының белгіленуі процессордың бейне туралы мәліметтерді енгізеді.  
Қара-ақ мониторлардан түрлі түсті мониторларға ауысу және экран бетнің көрсетінің жақсаруы (горизонтальді және вертикальді орналасқан нүктелер саны) видеокартада мәліметтерді сақтауды жүзеге асыра алмады. Ал процессор бейнені құрастыру және жаңартуды жасай алмады. Сондықтан да барлық экранға байланысты операцияларды жеке блокка енгізілді және оның атауы видеоадаптер.  Физикалық жағынан видеоадаптер аналық платадағы слоттқа енгізілетін  жеке ішкі плата болып таблады. Видеоадаптер видеоконтроллердің, видеопроцессордың, видеожадтың  функцияларын атқарады.  Видеоплатаның негізігі функциясы болып компьютердің мониторындағы видеобейнесін жасау. 
Бұдан басқа мультимедианың техникалық стандарттарында видеоплата қосылған, ол бейнелермен қосымша функциялар арқылы жұмыс істейді. Мысалы:
 Видеоны түсіріп алу (захвата) платсы, ол мультимедиада видеобейнелерді  сыртқы видеожүйе  және қозғалмалы сандық кадрда фиксациялау үшін қажет;
Видеооверлейлік плата (Video Overlay) , ол компьютердің экранына  сыртқы видеожүйесі бар бейнені көрсетуге арналған плата.  Видеобейне экраның графикалық бейнесінің бөлігін көрсетпей монитор бетіне шығып тұрады. Видеооверлейлік плата көмегімен және арнайы программамен видеобейненің өлшемін Windows терзесіндей  өзгертуге болады. Видеооверлейлік платада видеобейне  арнайы видеожадтың қабатында  орналасады, мұнда әрбір видеосигналдың кадрын сандық растрлік бейне ретінде көруге болады. 
Экранның көрсету шамасы видеожүйенің маңызды бөлігі болып табылады. Ол қаншалықты жоғары болса, экран бетіне соншалықты көп бейнелерді орналастыруға болады. Бірақ әрбір жеке нүктенің өлшемі кіші болған сайын көрініп тұрған бейненің элементтері соғұрлым кішірек болады. 
Сондықтан да монитордың әрбір өлшеміне байланысты оптималды түрде  видеоадаптер қамтамасыз ететін экранның көрсету шамасы көрсетілген (кесте 1.1).
Кесте 1.1. Экранның көрсету шамасы
	Монитора өлшемі
	Оптималды экранның көрсету шамасы

	14 дюйм
	640x480 

	15 дюйм
	800x600 

	17 дюйм
	1024x768 

	19 дюйм
	1280x1024 



Көбінесе  заманауи қолданбалы және ойын –сауық программаларында  оптималды экранның көрсету шамасы болып  1024x768 жіне оданда көп болып табылады. Сондықтан да ең танымал монитор болып 17 дюйм болып табылады. 
Экранның әрбір нүктесі түстердің көрсету шамасы (глубина цвета) әртүрлі түстердің санына байланысты болады. Максималды түстердің көрсету шамасы видеоадаптердің құрылымына байланысты болады және ең маңыздысы ондағы видеожадтың көлеміне байланысты болуы.  Экранның көрсету шамасы жоғары болғанда  әрбір  бейненің нүктеге жұмсалған орны видеожадтың  мөлшерінен алынады. Сондықтан да түстер туралы ақпарат шектеулі болып табылады. 
Видеоплата өзінше бір жүйе болып табылады, оның элементтері процессор, видеожад, chipset болып табылады. Бұл аталғандардың бәрі бейненің сапасына тәуелді болады.  Бейненің сапасына видеокарта мен видеожадтың тез әрекет етуіне байланысты. Сондықтанда видеожад видеокартаның маңызды бөліктері болып табылады.  Видеожад компьютердің құрылғыларының арасында графикалық мәліметтердің алмасуын қамтамасық етеді.  Видеокартада графикалық ақпараттарды өңдеу өзіндік қуатты видеопроцессорлармен жабдықталады, онымен жұмыс істеу кезінде компьютердің орталық процессоры айтарлықтай маңызды болады. Бірақта кейбір видеокарталар геометриялықпроцессорлар мен жабдықталған, мысалы  GeForce 256 және Savage 2000, 3Dfx фирмасының VSA 100 (Napalm). 
	Видеожылдамдық — видеоадаптердің құрылымы болып табылады, оның жұмысының мағынасы компьютердің негізгі процессорындағы  бейнелерді құрастыруының жартылай операциясы математикалық есептеулерсіз орындалады, ал таза аппаратты жолы видеожылдамдық тың микросхемасындағы мәліметтерді өңдеу болып табылады. Видеожылдамдық видеоадаптердің құрамына кіре алады, бірақ ол жеке аналық платаға орнатылған  және видеоадаптерға қосылған  платада орналасады.  Негізінен видеожылдамдықтың екі түрі бар:  жазықтық  жылдамдығы(2D) және үшөлшемді (3D) графикасы . 
Видеокартаның екіөлшемді бейнесінің жасалуына 2D жылдамдық арттырушылар қолданылады, яғни түрлі түсті тез сызықтар, үшбұрыштар, төртбұрыштар, дөңгелек  сызатын схемалармен жасалынады. Жылдамдық арттырушылар орталық процессорға көмек ретінде әртүрлі функцияларды атқарады. Олар процессордан видеокартаға жалпы командаларды орындап береді. Олар қолданбалы программалармен жұмыс істеу үшін өте тиімді және Windows операциялық жүйесіне оптимизацияланған. 
Видеокартаның үшөлшемді бейнесінің жасалуына 3D жылдамдық арттырушылар қолданылады, олардың функциясы болып көлемді үшөлшемді бейнені жасау. Берілген жылдамдық арттырушылар мультимедиалық  программалар үшін жасалынған, бірінші орында копмпьютерлік ойындар мен үшөлшемді графиканы өңдейтін  кәсіби программалар. 
2D- және 3D жылдамдық арттырушыларконструктивті түрде аналық платаға қосылған құрылғы болады және видеокартаның өзінде орналасады.
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